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SAFETY SYMBOLS
Wear eye and hearing protection. Wear a dust mask. Double insulation.
SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Work area safety

o Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or
fumes, gases or dust. Power tools could create sparks which may ignite the gases or fumes.

¢ Keep children and bystanders at assafe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs mateh the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use

adapter plugs with earthed power tools. Using unmodified plugs and matching outlets will reduce the

risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded matefials or objects, such as radiators, pipes, ranges and

refrigerators. There is an tremendous risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

e Do not expose power tools to rain or any other wet ‘conditions. Water entering a power tool could
increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool.
Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp edges and any. moving parts. Damaged or entangled
cords will increase the risk of electric shock.

¢ When operatingan electric power tool outdoors, use an extension cable which has the appropriate specifications

for outdoor use. Use of a an extension cable suitable for outdoor use reduces the'risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD)

protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not
use the power tool if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or medication. A
moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

¢ Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used in appropriate conditions
will reduce the risk of sustaining personal injuries.

e Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with
your finger on the power switch or connecting power tools that have the switch in the on position to a
power source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench
left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better

control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from

any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.
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¢ If devices are provided for connecting the tool with a dust extraction system, ensure these are connected
and properly used. Using the tool with a dust extraction system connected can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool
will always do the job better and safer when used as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn it on or off. Any power tool that cannot be

controlled with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before

changing accessories, making any adjustments, or storing the power tool. Such preventive safety

measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

e When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons

unfamiliar with the power tool or these instructions to use and operate the power tool. Power tools are

extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage

and any other issue that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool

repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind.and are more precise and easier to control.

e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this

instruction manual, taking into account the working conditions and the work that is to be performed.

Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or

cause damage to the power tool.

Keep the handles and any grasping surfaces ofthe/power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery

handles and grasping surfaces do not allow for safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Service

¢ Have the power tool serviced by the manufacturer or by qualified'service personnel, using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Safety instructions for sanders

Disconnect the sander from the power source before changing accessories. Accidental start-ups may
occur if the sander is plugged in when changing an accessory.

Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable platform. Holding
the workpiece by hand or against your body leaves it unstable and may lead to loss of control.

Empty the dust bag frequently and after each use. Materials in fine particle form may be explosive. Do
not throw dust created during the sanding process in an open fire. In case the dust particles mix with
varnish, lacquer, polyurethane, oil or water, an explosion can occur if there is a static discharge, spark
introduced in the dust bag, or excessive heat.

Take special precautions when sanding chemically treated timber, lead-based paint, or any other materials
that may contain carcinogens. A suitable respirator and protective clothing must be worn by all persons
entering the work area. The work area should be sealed by plastic sheeting. Persons not wearing the
appropriate personal protective equipment should be kept out until the work area is thoroughly cleaned.
Dispose of dust and other waste matter in an environmentally safe way.

¢ Do not wet sand with this sander. Liquids entering the motor housing can lead to electrocution.

e Do not use sandpaper intended for larger sanding pads. Larger sandpaper will extend beyond the
sanding pad, causing snagging or tearing of the sandpaper, injury or kickback.

Precautions to take when sanding painted surfaces

¢ Sanding of surfaces coated with lead-based paint is not recommended due to the dangers of lead poisoning.
¢ In dusty areas, a dust mask should be worn.
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TECHNICAL DATA MAIN PARTS
Model KSS230 Note: See page 2.

1. ON/OFF switch 4. Hook-and-loop
Input 300 W
NPt power 2. Soft grip backing pad
No load speed 7000-13000 rpm 3. Speed dial 5. Dust extraction port
Pad diameter 125 mm
O.sallatmg circuit 2 mm
diameter

INTENDED USE
Power cable 2m

The sander is intended for sanding wood, metal,
Includes Dust bag . .

plastics and painted surfaces.
ASSEMBLY

Warning: Always be sure that the tool is switched off and disconnected from the power source
before installing or removing accessories and before making any adjustments on the tool.

Fitting a sanding sheet (Fig. 1)‘ VA

Warning: Never use the tool without a sanding sheet
attached.

1. Turn the tool over so that the backing pad is facing’'upward.

2. Remove all dirt or foreign matter from the backing pad.

3. Attach the hook-and-loop sandpaper to the backing pad; making
sure that the perforations in the paper align with those on.the
backing pad, to ensure optimal dust collection.

4. Press the sandpaper around the edges of the backing pad until
the sandpaper is firmly stuck onto the backing pad.

Installing or removing the dust collection bag (Fig. 2)

Warning: Make sure to empty the dust collection bag
frequently, after each use and before storing the tool.

The dust extraction system extracts the dust created during
the sanding process through the holes in the backing pad.
The dust is then transferred through the dust extraction port
on the rear of the tool.

¢ To install the dust collection bag, directly insert it into the dust extraction port. Make sure that the dust
bag is tightened securely.
¢ To remove the dust collection bag, simply pull it out of the tool.

Connecting a vacuum cleaner to the tool

A Warning: Before connecting a vacuum cleaner to the tool, turn off the tool.

1. Remove the dust bag from the tool.
2. Slide the vacuum hose into the dust extraction port.
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OPERATING INSTRUCTIONS

Switching on/off

e To turn on the tool, set the ON/OFF switch to the "ON (l)" position.
¢ To turn off the tool, set the ON/OFF switch to the "OFF (O)" position.

Speed dial

A Warning: Turn off the tool before switching speed.

¢ The tool features 6 speed settings. Set the speed dial to the proper speed setting for the task at hand,
taking into account the type of material you are about to sand.

¢ The optimal speed setting for each application depends on personal preference. However, it is generally
recommended to use a higher speed setting for harder materials and a lower speed setting for softer materials.

e Material remove rate increases as speed increases.

Pad brake

The tool is equipped with a pad brake that prevents over-speeding of the pad. If the tool is lifted off the
work surface while the motor is running; the brake will limit pad rotation to no more than 500 opm.

Sandpaper selection \,ﬂ a

Grain size (grit) | Description ’ lcition
<80 Coarse Removal.of paint and varnish,
preparation of rough'surface.
30-120 Medium Face sandlpg and srjr1.ooth|ng small
irregularities.
5180 Fine Finishing, clejanlng plaster andwwater
stains from wood.

e Choose the right sandpaper for the task at hand.

¢ Do not attach sandpaper that is bigger than the backing pad of the tool.

e Replace worn or damaged sandpaper immediately.

e Start with a coarse sandpaper and finish with a fine-grained one to achieve a satisfactory result.

¢ Do not use the same sandpaper on different materials. For example, do not use sandpaper that has been
used for sanding metal to sand wood. Small metal particles remaining in the sandpaper will lead to scratches.

¢ To ensure sufficient dust extraction, use sandpaper with a hole pattern.

Using the tool (Fig. 3)

1. Secure the workpiece.

2. Place the tool on the workpiece so that the entire surface of the
backing pad is in contact with the workpiece.

3. Grasp the tool as shown in figure 3 and turn it on.

4. Move the tool slowly in long, steady strokes over the workpiece.

5. After use, turn off the tool and wait until the backing pad comes to
a complete stop before lifting it off the workpiece.

Operating tips

o If the surface is rough, begin with coarser grits and then complete the surfacing with medium and fine
sandpaper.
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¢ To avoid uneven results, do not sand in one area for too long.
¢ Never force the tool. Let the weight of the tool and the sandpaper do the work. Applying additional
pressure only slows down the motor, rapidly wears the sandpaper and greatly reduces the tool speed.
Excessive pressure will overload the motor and cause it to overheat, potentially leading to motor
damage and reduced tool performance.
¢ Any finish or resin on wood may soften from frictional heat. This will cause the material to rapidly clog
the sandpaper, rendering it useless. A heat gun will work much better to remove paint before sanding.

MAINTENANCE

General maintenance

e Periodically inspect the entire product for damaged, missing, or loose parts such as screws, nuts, bolts, etc.
¢ Tighten all fasteners securely and do not operate this product until all missing or damaged parts are replaced.

Cleaning

¢ The tool may be cleaned most effectively with compressed dry air. Always wear safety goggles when
cleaning the tool with compressed air.

¢ Ventilation openings and switches must be kept clean and free of foreign matter.

¢ Do not attempt to clean by inserting pointed objects through openings.

e Certain cleaning agents and Solvents damage plastic parts. Some of these are: gasoline, carbon
tetrachloride, chrolinated cleaning solvents, ammonia and household detergents that contain ammonia.

Carbon brushes

¢ To maintain peak efficiency of the motor, the carbon brushes should be examined every two to six months.
ENVIRONMENTAL DISPOSAL ‘S

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging
as well as the unit and accessories are made of recyclable materials and can be disposed accordingly. The
tool's plastics components are marked according to their material,"which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection.facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic
equipment and its implementation in accordance with national law, electric tools that

_ have reached the end of their life must be collected separately and returned to an
environmentally compatible recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA

= []

Indossare protezioni per gli Indossare una maschera Doppio isolamento.
occhi e l'udito. antipolvere.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni pué causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni
alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Sicurezza dell'area di lavoro

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.
¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza diliquidi o fumi infiammabili,
gas o polveri. Gli utensili elettrici possono creare scintille che possono incendiare i gas o i fumi.

Tenere i bambini e gli astanti adistanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici‘corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai

la spina in alcun modo. Non utilizzare spinefadattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso

di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e

frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche € molto elevato'se il corpo & collegato a terra.

e Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre'condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un
utensile elettrico pud aumentare il rischio di scosse elettriches

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il €avo per trasportare, tirare o scollegare
I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di sicurezza da calore,olio, bordi taglienti e parti in
movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di,scosse elettriche.

e Quandosiutilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di proldnga.con caratteristiche adeguate
all'uso esterno. L'uso di una prolunga adatta all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

e Se non é possibile evitare di utilizzare un elettroutensile in un luogo umido, utilizzare un'alimentazione

protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si utilizza I'elettroutensile.
Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un
momento di disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.
Utilizzare i dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi
di protezione come maschere antipolvere, protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi
protettivi, utilizzati in condizioni adeguate, riducono il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off
prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la batteria, di sollevare o trasportare I'elettroutensile. Il
trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento di utensili elettrici
con l'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.
Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione
0 una chiave lasciata attaccata a una parte rotante dell'elettroutensile puod provocare lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e una posizione corretta. Questo aiuta
I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

Vestirsiin modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gliindumenti e i guanti lontani
dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
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Se sono previsti dispositivi per collegare I'utensile a un sistema di aspirazione della polvere, accertarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente. L'utilizzo dell'utensile con un sistema di aspirazione
collegato puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli elettroutensili

Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'utensile
corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore e piu sicuro se utilizzato come previsto.

Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico
che non puo essere controllato con l'interruttore & estremamente pericoloso e deve essere riparato.
Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima di
cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

Quando I'elettroutensile non ¢ in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non consentire I'uso e
I'utilizzo dell'elettroutensile a persone che non hanno familiarita con I'elettroutensile o con le presenti
istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.
Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle
parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro problema che possa influire sul funzionamento
dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e
infortuni sono causati da una cattiva manutenzione degli elettroutensili.

Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una
corretta manutenzione e dotati di bordi taglienti affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu
precisi e facili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori'e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del
presente manuale, tenendo conto delle condizionidilavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile
per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o danni all'elettroutensile.
Mantenere le impugnature e le superfici di presaell’elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e
grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non.consentono di maneggiare I'utensile in modo
sicuro in circostanze impreviste.

Servizio

e Far revisionare I'elettroutensile dal produttore o da personale qualificato, utilizzando solo parti di
ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

Istruzioni di sicurezza per le levigatrici

Prima di sostituire gli accessori, scollegare la levigatrice dalla fonte di alimentazione. Se la levigatrice & collegata
alla presa di corrente durante la sostituzione di un accessorio, si possono verificare avviamenti accidentali.
Utilizzare morsetti o un altro modo pratico per fissare e sostenere il pezzo da lavorare su una piattaforma
stabile. Tenere il pezzo in lavorazione con le mani o contro il corpo lo rende instabile e puo causare la
perdita di controllo.

Svuotare il sacchetto della polvere frequentemente e dopo ogni utilizzo. | materiali in forma di particelle
fini possono essere esplosivi. Non gettare la polvere creata durante il processo di levigatura in un fuoco
aperto. Se le particelle di polvere si mescolano con vernice, lacca, poliuretano, olio o acqua, si puo
verificare un'esplosione in caso di scariche elettrostatiche, scintille introdotte nel contenitore della
polvere o calore eccessivo.

Adottare particolari precauzioni quando si carteggia legname trattato chimicamente, vernici a base
di piombo o altri materiali che possono contenere agenti cancerogeni. Tutte le persone che entrano
nell'area di lavoro devono indossare un respiratore e indumenti protettivi adeguati. L'area di lavoro deve
essere sigillata con teli di plastica. Le persone che non indossano gli appositi dispositivi di protezione
personale devono essere tenute fuori fino a quando I'area di lavoro non & stata completamente pulita.
Smaltire la polvere e gli altri rifiuti in modo sicuro per I'ambiente.

Non carteggiare a umido con questa levigatrice. L'ingresso di liquidi nell'alloggiamento del motore puo
provocare folgorazioni.

¢ Non utilizzare la carta vetrata prevista per i pad di levigatura pit grandi. La carta vetrata piu grande si
estende oltre il platorello, causando I'aggancio o lo strappo della carta vetrata, lesioni o contraccolpi.
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Precauzioni da adottare quando si carteggiano superfici verniciate

e La carteggiatura di superfici rivestite con vernici a base di piombo & sconsigliata a causa del pericolo di
avvelenamento da piombo.
¢ Nelle aree polverose & necessario indossare una maschera antipolvere.

DATI TECNICI PARTI PRINCIPALI

Modello KsS230 Nota: vedere pagina 2.

Potenza d'ingresso 300 W 1. Interruttore  ON/OFF 4. Platorello hook-and-

(acceso/spento) loop (tipo velcro)
Velocita a vuoto 7000-13000 giri/min 2. Impugnatura morbida 5. Porta di estrazione
3. Selettore di velocita della polvere

Diametro del pad 125 mm

Diametro del circuito

. 2 mm
oscillante

USO PREVISTO

Cavo di alimentazione | 2 m

La levigatrice & destinata alla levigatura di legno,

Include Sacchetto per la polvere . - L
metallo, plastica e superfici verniciate.

ASSEMBLAGGIO y 4

Attenzione: Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e scollegato dalla fonte di alimentazione
prima di installare o rimuoveregli accessori e prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Montaggio di un foglio abrasivo (FigW L

Attenzione: Non utilizzare mai I'utensile senza un foglio
abrasivo attaccato.

1. Girare I'utensile in modo che il platorello sia rivolto verso l'alto.

2. Rimuovere ogni traccia di sporco o di corpi estranei dal platorello:

3. Fissare la carta vetrata hook-and-loop (tipo velcro) al platorello,
assicurandosi che le perforazioni della carta siano allineate con quelle
del platorello, per garantire una raccolta ottimale della polvere.

4. Premere la carta vetrata intorno ai bordi del platorello fino a
quando la carta vetrata e saldamente attaccata al platorello.

Installazione o rimozione del sacco di raccolta della polvere (Fig. 2)

il sacchetto di raccolta della polvere, dopo ogni

j Attenzione: Assicurarsi di svuotare frequentemente
utilizzo e prima di riporre I'utensile.

Il sistema di aspirazione della polvere estrae la polvere
creata durante il processo di levigatura attraverso i fori del
platorello. La polvere viene poi trasferita attraverso la porta
di aspirazione della polvere sul retro dell'utensile.

e Perinstallare il sacchetto di raccolta della polvere, inserirlo direttamente nella porta di aspirazione della
polvere. Assicurarsi che il sacchetto di raccolta della polvere sia ben serrato.
e Per rimuovere il sacchetto di raccolta della polvere, e sufficiente estrarlo dall'utensile.

Collegamento di un aspirapolvere allo strumento

A Attenzione: Prima di collegare un aspirapolvere all'utensile, spegnere I'utensile.

1. Rimuovere il sacchetto della polvere dall'utensile.
2. Far scorrere il tubo di aspirazione nella porta di aspirazione della polvere.
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ISTRUZIONI PER L'USO

Accensione e spegnimento

e Per accendere |'utensile, impostare I'interruttore ON/OFF sulla posizione “ON (1)”.
e Per spegnere |'utensile, impostare l'interruttore ON/OFF sulla posizione “OFF (O)”".

Selettore di velocita

A Attenzione: Spegnere |'utensile prima di cambiare velocita.

e L'utensile dispone di 6 impostazioni di velocita. Impostare il selettore di velocita sull'impostazione
corretta per il compito da svolgere, tenendo conto del tipo di materiale che si sta per levigare.

e L'impostazione ottimale della velocita per ogni applicazione dipende dalle preferenze personali.
Tuttavia, in genere si consiglia di utilizzare un'impostazione di velocita piu elevata per i materiali piu
duri e un'impostazione di velocita piu bassa per i materiali pit morbidi.

¢ La velocita di asportazione del materiale aumenta con I'aumentare della velocita.

Freno a tampone y &

L'utensile e dotato di un freno che impedisce la rotazione eccessiva del tampone. Se I'utensile viene sollevato dalla
superficie di lavoro mentre il motore & in‘funzione, il freno limita la rotazione del pattino a non piu di 500 opm.

Selezione della carta vetrata vll)
Granulometria | Descrizione App’cﬁ
<80 Grossolana Rimoziqne di Yernici e. ;?ittw.'e,
preparazione di superficiruvide.
Levi ) .
80-120 Media ewgatura fron‘tale e Ie\(l‘gatura di
piccole irregolarita.
5180 Fine Finitura, [f)uh?la del gesso e delle
macchie d'acqua dal legno.

Scegliere la carta vetrata giusta per il compito da svolgere.

¢ Non utilizzare carta abrasiva piu grande del platorello dell'utensile.

Sostituire immediatamente la carta vetrata usurata o danneggiata.

e Per ottenere un risultato soddisfacente, iniziare con una carta vetrata a grana grossa e terminare con
una a grana fine.

e Non utilizzare la stessa carta vetrata su materiali diversi. Ad esempio, non utilizzare la carta vetrata

usata per levigare il metallo per levigare il legno. Le piccole particelle di metallo che rimangono nella

carta vetrata possono causare graffi.

Per garantire un'aspirazione sufficiente della polvere, utilizzare carta vetrata con un disegno a fori.

Utilizzo dello strumento (Fig. 3)

1. Fissare il pezzo da lavorare.

2. Posizionare I'utensile sul pezzo in modo che l'intera superficie del
platorello sia a contatto con il pezzo.

3. Afferrare l'utensile come mostrato nella figura 3 e accenderlo.

4. Muovere lentamente |'utensile con movimenti lunghi e costanti sul
pezzo.

. Dopo l'uso, spegnere l'utensile e attendere che il platorello si
arresti completamente prima di sollevarlo dal pezzo.

w
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Suggerimenti operativi
¢ Se la superficie e ruvida, iniziare con grane pili grosse e poi completare la levigatura con carta abrasiva
media e fine.
Per evitare risultati non uniformi, non carteggiare troppo a lungo in una stessa area.
Non forzare mail'utensile. Lasciate che sianoil peso dell'utensile e la carta abrasiva afareil lavoro. L'applicazione
di una pressione supplementare non fa altro che rallentare il motore, consumare rapidamente la carta
abrasiva e ridurre notevolmente la velocita dell'utensile. Una pressione eccessiva sovraccarica il motore e ne
provoca il surriscaldamento, con possibili danni al motore e riduzione delle prestazioni dell'utensile.
Qualsiasi finitura o resina presente sul legno pud ammorbidirsi a causa del calore di attrito. Cio causera
un rapido intasamento della carta abrasiva, rendendola inutile. Per rimuovere la vernice prima della
levigatura é preferibile utilizzare una pistola termica.

MANUTENZIONE

Manutenzione generale

¢ Ispezionare periodicamente |'intero prodotto per verificare che non vi siano parti danneggiate, mancanti
o allentate, come viti, dadi, bulloni, ecc.

e Serrare saldamente tutti i dispositivi di fissaggio e non mettere in funzione il prodotto finché non sono
state sostituite tutte le parti mancanti o danneggiate.
Pulizia

e L'utensile puo essere pulito in modo_piusefficace con aria compressa e secca. Indossare sempre gli
occhiali di sicurezza quando si pulisce I'utensile con aria compressa.

e Le aperture di ventilazione e gli interruttori.devono essere mantenuti puliti e privi di corpi estranei.

¢ Non tentare di pulire inserendo oggetti appuhntiti nelle aperture.

¢ Alcuni detergenti e solventi danneggiano le parti‘in plastica. Alcuni di questi sono: benzina, tetracloruro di
carbonio, solventi per la pulizia a base di cloro, ammoniaca e detergenti per la casa che contengono ammoniaca.

Spazzole di carbone

e Per mantenere la massima efficienza del motore, le spazzole‘di.carbone devono essere esaminate ogni
due-sei mesi.

SMALTIMENTO AMBIENTALE AN

Per evitare danniduranteil trasporto, I'utensile deve essere consegnato in unimballaggio solido. L'imballaggio,
I'unita e gli accessori sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. |
componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono composti, il che
rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita alla legislazione nazionale, gli utensili

elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto
_ di riciclaggio compatibile con I'ambiente.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti.
Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della
linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione
puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili
per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ

= []

Dopdre yuahid achadeiag Kot Dopdte pAoKa oKOVNG. AU povwon.
T(POOTATEUTIKA OKONG.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: ALaBAOTE MTPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TtpLV amd tn Xprion. H un tipnon twv

@ TUPOELSOMOLOEWY KOl TWV 08NywV Mropei vo odnyfiost oe BAGPN ¢ povadac,
TPAUMATIOMO 1) va TtpoKaAEoEL UAKN {npid. DUAAETE To eyXeLpibio os aohalig pépog
yla peAAovtikn avadopad.

Aocddalsia oTOV XWPO Epyaciog

o Alatnpeite Tov xwpo epyaciog kabapd kat emapkws GwTlopévo. Ol OKATAOTOTOL KAl QVETIAPKWG
dwTlopévol xwpoL epyaciag Umopel va 08nynoouv G ATUXAOTA KL TPAUUATIONO.

e Mnv gpydleote e T0 NAeKTPLKO EpYaAEio o XWpoug Orou undpxel kivBuvog €kpnéng Aoyw UTapéng

e0dAeKTWV LYPWV, agpiwv i okOVNE. TawNAeKTPLKA epyaleia evEEXETaL va SnpLoupyicouv orvonpeg

oL omoiol prtopouv va avadAEEouv THIOKOVN N Ta aépLa.

‘Otav XpNOLLOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYAAEIDKPATATE Ta TTaSLA KAt GANOUG TIAPEUPLOKOUEVOUG O 00O

anootoon. H amdomnacn tgmpoooxng urnopetvo.odnyrosL oe amwAeLa eAéyXou Tou epyaieiou/UNXavAATOG.

HAektpikr) acdaAeia

To Buopa tou KaAwdiou Tou NAEKTPLKOU epyaleiou TPETteL vaLeival cUUBATO e TNV Tipila. Agv EMUTPETETAL
N OTOLASATIOTE UETATPOTTH TOU BUOHATOG. Mn XPNOLLOTIOLEITE LETATPOTIEIG OE CUVOUAOUO LE YELWUEVQ
nAekTpLkd epyaleia. H xprion Buopdtwy pe cupBatég nmpileg wELWVOULV Tov kivbuvo nAektpomAnéiog.
AntodeUyete TNV emadn He YELWUEVES ETUPAVELEG OTIWG pe CWANVES) BEPLOVTIKA owaTa (KahopLdEép),
kouliveg 1) Yuyeia. OTav To cWHA 00G YELWVETAL QUEAVETAL O KIVEUVOG RAEKTPpOTTANLaG.

Mnv ekBETeTe Ta pnyavrpata Kot ta epyoleia otn Bpoxn i oe ubnAn vypacia. H Steioduon vepol oto
NAekTpLKO epyaheio aufdvel Tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

Mn XpPNOLUOTIOLEITE TO KAAWSLO yla Vo LETODEPETE 1) VA LETOKLVAOETE TO NAEKTPLKO €pYaAEio, i yla
va BydAete to Buopa anod tnv mpila. Kpatdte to kKoAwdilo pakpld amnd nnyeg uhnAng Bepuokpaoiac,
KobTEPA avTIKEipEVA Kat amd Kwoupeva eaptripata. Ta KaAwSLo Tou €X0UV UTIOOTEL omoLadnmote
{npLd av€avouv tov kivduvo nAektpomAnéiag.

Otav epydleote W éva NAEKTPLKO epyaleio o e€WTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLEITE KAAWSLO TTPOEKTAONG
(uradavtelec) mou eivat katdAAnAa yia xprion o€ e€wtepkolg XWPouG. H xprion kaAwdiwv mpoéktaong
KATAAANAWY Yo eEWTEPLKOUG XWPOUG HELWVEL TOV Kivduvo nAektpomAnéiag.

‘Otav n xprion tou nAektpkol epyadeiou og xwpoug pe unAr vypacia i pe Vypd eival avanoddeuktn,
TOTE XPNOLOTOLROTE pia Sidtaén mpootaociag évavil pevpatog Stappong (peré Swappong - RCD). H
Xprion evog pelé Slapporg HeLWVEL Tov Kivduvo nAektporAnéiag.

Npoowriki acdaieia

To epyaleio TpEMELTTAVTA VA XPNOLLOTIOLETAL T(POOEKTIKA KAl LE GUVEDH. M XpNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyadeio av viwbete kdnmwon f av Bpiokeote UTO TNV emrpela aAKoOA i GAAwV ouclwv. M otyun
anpooEediag KATA TOV XELPLOKO TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU UTOPEL va 08NYNOEL 0 COBAPO TPAUUATIONO.
Dopdre katdAAnAo éomAiopd atoptkrig mpootaciag. EméEte tov katdAnho eéomhiopd npootaaciag, ylo
TIOPASELYA ULOL LAOKA OKOVNG, AVTLOALOBNTIKEG UmoTeg aodaAeiag, KPAVOG TPOOTAGILAG, TTPOOTATEUTIKA
0KONG, VANOY QL [LE TO EKACTOTE EPYOAELO KOLL TN XPriON TOU, £TOLWOTE VO LELWOEL O KivOUVOG TPAUHATIOUOU.
Adatpeite arno ta NAeKTpIKA epyaleia TuXOV epyadeiao pUBULONG TtpLY BE0ETE TO NAEKTPLKO epyaleio oe
Aettoupyia. Eva epyaleio pUBuLong mou PBpioketal cuvoeSepévo o’ €va KWWOUHEVO TURMO UITOPEL va
08NynNOEL OE TPAUUATIONO.
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o AGBete pétpa yla va artodUyeTe TNV akolola ekkivnon. BeBalwbeite OtL To Kouuni evepyomnoinong
tou gpyaleiou Bpioketal otn Béon OFF mpwv ocuvééoete to BUopa tou kaAwdiou otnv mpila, mpw
TOTIOOETOETE TIG UNATAPLEG OTO EPYAAELD, KO TIPLV TO HETAPEPETE 1) TO KOouBaAnoete. Mnv petadEépete
TO NAEKTPLKO €pYOAELO e TO SAKTUAS 0OG va akoupmdet tov Stakomtn ON/OFF kat unv ouvSéste to
epyaleio pe TV mnyn pevpatog av o Stakomtng Bpioketal otn Béon ON.

o Mnv TEVIWVEOTE, YEPVETE I OKUPETE UTEPPOALKA KATA TN XPNon tou epyoaAeiou. Alatnpnote Thv

Loopporia oag kot GpovtioTe vo €XETE OWOTH OTAOCN CWHATOG £T0L WOTE va €iote oe Béon va

QVTILETWIIIOETE AMPOOSOKNTEG KATAOTACELG.

NtuBeite pe ta kataAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapn epappoyn i koopnuata. Kpatriote

Ta paAALd, Ta poUxa Kat Ta XEpLa oag o€ aodalrn anootaon amnd ta KWoU eV EEQPTATA.

Edv SiatiBevtal cuokeuEg yla tn oUvSean Tou epyaleiou pe cuothua avappodnong okovng, povtiote

va elval ouveedep€VEG KAl va XpNOLUOTOLOUVTOL OWOoTA. H xprion tou epyaleiou pe cloTNUQ

avappddnong okdvng cuveSeUEVO UMOPEL VO LELWOEL TOUG KIVEUVOUG TIOU OXETI{OVTAL UE TN OKAOVN.

OpBOTNTA XELPLOKOU KAl GUVTHPNON NAEKTPLKWV EPYAAEiIWV

o Mnv aokeite untepBoAKN Tiieon 0TO £pYOAELD. XPNOLUOTIOLOTE TO KATAAANAO £pYOAELD YL TOV OKOTLO
yla tov omoiov mpoopiletal. H xprion tou cwotol epyaleiou yLa TOV OKOTIO yLa TOV OTtoiov tpoopiletat
Ba kataothoeL tnv epyacia acdhaléotepn.

® M XpNOLLOTIOLOETE TIOTE €va epyaAeio av TO KOUpTTL evepyomoinarig tou Sev Aettoupyel. Ta NAEKTPLKA

epyaleia ta onoia Sev uropolv A&V va evepyorotnBoUv f/Kat va arevepyonotnBoUyV e TO KOUUTTLE

Aettoupyiag Toug eivat emkivéuva Kal T(PETEL VAL ETULOKEUAGTOUV.

Arnoouvééote To BUopa Tou KaAwSiovamédthvpila /KoL adalpeote Ty unatapio p mpoPeite os epyaoieg

oUVTAPNONG f} AVTIKOTACTAONG EVOG EE0PTNLATOG TOU EpYAAELOU Kat TPV artoBnKeVOETE TO epyaleio. AuTd

ToL LETPaL TIPOANYING HELWVOULV TOV KivEUVO TNE 0KOUGLOG EKKIVONG TOu NAEKTPLKOU Epyaleiou.

Otav 1o nAektpikd epyaleio Sev XpnOLUOTIOLELTAL, «QOONKEVOTE TO O€ ONUELO UN TPOOPRACIHO amd

nadLd kot ppovtiote va pn xpnotpomnoteital To pyoleio and dtopa mou Sev €xouv e§OIKELWOEL e

™V xprion tou ) Tou Sev £xouv SLaPBACEL TIG 08NYLEG XPHONG TIOU TEPLEXEL TO TIAPOV EYXELPiSLo. To

NAeKTPLKO epyaleio elval emikivbuvo dtav XpnoLLomoteftarand Grnewpa ATopa i oo dtopa mov ev

€xouv SLaBaoel T 08nyieg xpriong Tou.

e JUVTNPROTE TO NAEKTPKO epyaleio. EAEyxete av Ta Kvoupeva faptripata Aettoupyolv owotd, av
UTTAPXEL KATIOLO MITAOKAPLOKMA, Qv €XOUV OTIACEL €EOPTHLOTA GE KAmolo onpeio i av éxouv GpOapei
efoptrpata o onoia eVEEXETAL VA ETINPEACOUV QAPVNTIKA TNV AELTOUPYIoLTOU NAEKTPLKOU gpyadeiou. H
eobalpévn cuvtipnon TWV NAEKTPLKWY EpYaAEiwvY TPOKAAEL QTUXH LT

o Alatnpelte Ta epyaleio KOTAG aUXUNPA KAl o€ KAAR Katdotoon. Ta eMapKWEG CUVTNPNUEVO KOTITLKA
epyaleia eival o SUoKOAO va PAokapLoTtoUV Kat €xouv unAdtepn anodoon.

Service

AvaBEoTe T GUVTAPNON KAl TNV ETLOKEUN TOU NAEKTPLKOU €PyaAElOU OTOV KATAOKELOOTH N OF
€€0UOLOSOTNEVOUG TEXVIKOUG Service, XpnoLLOMOLWVTAG LOVO TIOVOUOLOTUTIAL aVTAAAAKTIKA. Me Tov
TPOTO aUTO Ba Staodaliotel n Statripnon TG aohdAelag Tou NAEKTPLKOU EpyaAeiou.

08nyieg acdaleiag yia tpBeia

Antocuvbéete o TPLREio amd tnv TNy PEVMATOG TIPW oo TNV alayr gaptnudtwy. Evééxetal va
nipokUYPELTUXaia EKKivnon av To TPLRELD eivat cuvSedepévo otny Tpila Katd tnv aAAayr) EVOg EEQPTAATOG.
o Xpnotpornolote odyKTAPEG i KGO0 AAAO TIPOKTIKO HECO YLA VO OTEPEWOETE KAl VA OTNPIEETE TO
Tepdxo epyaciog oe pa otabepn mlathoppa. Mo tnv anoduyr Tou evEeXOUEVOU aMWAELAG EAEYXOU
TOU €PYOAEOU, LNV KPOTATE TO TEUAXLO EPYOCLOG LE TO XEPL I) KOVTPO OTO CWHA COG.

A8eldleTe TN oOKOUAQ OKOVNG OUXVA KAl LETA amo kdbe xprion. Ta VA og popdr Aemtwv owpatidiwv
uropei va eivart ekpnktkd. Mnv pixvete tn okdvn ou dnpioupyeital katd th Asiavon og pwtid. H avauién
TWV CWHOTLS LWV TNG OKOVNG KE Bepviky, Adka, TtoAuoupeBavn, AASL vEPO UIopel va IPOKAAETEL EKPNEN OE
Teplntwaon oTatkig ekpOPTIONG, ELoaywyng omvbripa otn cakoUAa okOvNG iy UTIEPBOALKAG BeppoTtnTac.

Anoppite tn okdvn kat GAAa anoBAnta pe Tpomo acdaln yia to eptBaAAov.

e Mnv KAvete uypr Aglavon Pe auTo to tpLBelo. H elocodog uypwv oTto TEPIBANUA TOU KVNTAPA UITOPEL
va 08nyroetL o nhektpomAnéia.
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o AapPBdvete e8ikég MPodUAGEELG Katd Tn Aelavon xnuikd eneepyacpévng EuAeiog, Xpwudtwy pe
Bdon tov poAuBdo 1 omotoudimote AANOU UALKOU TIOU UITOPEL VoL TTEPLEXEL KAPKLVOYOVEG ouaieg. OAa
TO GTOMO TIOU ELOEPYOVTAL OTO XWPO epyaciog mpénel va ¢opolv évav KATAAANAO avamveuoTnpa
KOl T(POOTATEUTIKO POUXLOMO. O XWPOG £PYOOLAC TIPETEL va SLaxwpileTtal arod Toug yupw XWPouUG UE
TINQLOTIKEG KOUPTIVEG/HUEUBPAVEG. KpaTrOTE HOKPLA artd TOV XWPO £pYaoiag Ta ATopa ou Sev popolv
TOV KATAAANAO €EOTALOUO OTOULKNG TPOOTACIAG HEXPL VA KABapLoTEL MARPWG O XWPOG EPYACLAG.

e Mnv XpnoluomoLeite yuahoxapta mou mpoopilovtal ylo TonoBétnon oe peyaAUTtepa TEAQATA. Z€
nepinmtwon tonofEtnong yualoxaptou peyaAUTepoU HeyEBOUG amod TO TEAUQ, UIMOPEL va TIPOKANOEL
€UMAOKN 1 OX{OLLO TOU YUAAOXOPTOU, TPOUUATIOUOG  avamdnon Tou epyalieiou.

Npoduldseig katd tn Aciavon Bappévwy emidavelwv

¢ HAelavon empavelwyv mouv éxouv Badtel pe xpwpata pe Baon tov poAuBso dev cuviotdtal Adyw tou
KwdUvou nAntnpiaong amnd poAupso.
® € OKOVIOUEVEG TIEPLOXEG, TPETIEL VAL POPATE UAOKO OKOVNG.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA KYPIA MEPH

Movtého KSS230 Inpeiwon: BAéne oelida 2.

oG 5 300 W 1. Awokdmtng ON/OFF 4. NéApa hook-and-loop

OXUG EL0050U 2. Mahakn AaBn (tumou velcro)
Stpodég xwpic doptio | 7000-13000.4pm 3. Emtloygag taxutntag  5.°E§odog okdvng
ALGPETPOG TEALATOG 125 mm

ALGpeTPOC ToAGvTwong | 2 mm

NMPOOPIZOMENH XPHZH

KoAwbio tpododoociag | 2 m

To, tpiBeio mpoopiletal ya tn Asiavon EVAwv,
UETAAAWVY, TAOOTIKWV KAl BOUUEVWY ETILHAVELWV.

MephapBavel JaKoUAQ OKOVNG

SYNAPMOAOTHEH Ny

Mpoooyr: Mpw amno tnv toroBétnon N adaipeon 5APTAUATWY KAL TPV MO ONOLASATOTE
A pUBUION oto epyaleio, BePatwbeite mavra OtL To epyaleio eival amevepyonolnpuévo Kot
anocuvdedepévo ano tnv napoxn PEVUATOG.

TonoB£tnon yvaAoxaptou (2x. 1)

Mpoocoxr): Moté pun XpnoLLomoLeite To pyaleio xwpig va
€XETE TOMOOETHOEL yUAOXAPTO OTO TEAMAL.

[uny

. Avamoboyupiote 10 epyaleio €ToL WoTe TO TEAMA va gival
OTPAMUEVO TIPOG TA TIAVW.

. Adaipéote OAeg TIg akabapaieg i EEva cwpata ard to méEApA.

. ToroBetriote t0 yuahdxapto hook-and-loop (tumou velcro)
oTO TEAMQ, PpovTiloviag WOTE OL OMEC TOU YUAAOXAPTOU va
elval eUBUYPOUULOPEVEG UE QUTEG TOU TIEAUATOG, Yo BEATLOTN
avappddnon okovng.

4. MNiéote 10 YuoAOXapTo YUPW Ao TLG AKPEG TOU TIEALATOG UEXPLTO YUOAOXaPTO Vo KOA oEL oTaBepd 0TO TIEAUA.

w N

TonoB£tnon 1 adaipeon Tov cdkov okovng (ZX. 2)

OKOVNG CUXVA, LETA Ao KAOE Xprion Kal tpLv and

2 Mpoocoxn: Mdpovtiote va adelGleTe TOV GAKO
v anobrikeuon tou gpyaleiou.

To clotnua avappodnong okovng avappodd tn oKovn
Tou SnpLoupyeitatl katd tn Aelavon PECW TWV OMWV ToU
Bplokovtal oto mMéEAMA. ITN CUVEXELQ, N OKOVN Byaivel amo
v £€080 oKOVNG 0TO Tliow PEPOG TOu epyaleiou.
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e o va TOTMOBETNOETE TN CAKOUAQ OKOVNG, €L0QYAYETE TNV ameuBeiag péca otnv €§odo okdvng.
BeBawwBeite 6Tl n cakoVAa okOvNG eival KOAG adypévn avw otnv £€odo.
o o va adalpéoeTe T cakoUAa okovNG, TPAPNETE MPog ta €§w PEXPL va ByEL Ao TO epyaleio.

ZUvSeon NAEKTPLKNG OKOUTIOG LLE TO EPYAAEiLO

A Mpoooyn: Npwv cuvdéoste NAEKTPLKE OKOUTIA LLE TO EPYAAELD, QUTEVEPYOTIOLAOTE TO EpYAAEiO.

1. Adaipéote tn cakoUAa okOvnG amod to epyaleio.
2. Eloaydyete Tov eUKAUTO CwARVa avappodnong tTng NAEKTPLKAG okouTag otnv €£060 oKOvVNG.

OAHTIEZ XPHZHZ

Evepyomnoinon/amnevepyonoinon

e o va evepyonoloete to epyaleio, Béate Tov Slakomtn ON/OFF otn 6€on «ON (1)».
o [l va amevepyomoLoete To epyaleio, Beote Tov Stakdmtn ON/OFF otn Béon «OFF (O)».

Emidoy€ag tayutntog

A Mpoooxr): Anevepyomnolnate T epyaleio nipv aAAd§ete tnv taxvTnta.

e To epyaleio Slabétel 6 pubuioslg TaxLTNTAG. Ofote Tov emloyéa TaxUTNTAG 0TNV KATAAANAN pUBuLon
ToXUTNTAG YLOL TNV EKAOTOTE £pyacia, AapBavovtac urtodn Tov TUTIO TOU UALKOU TIOU TIPOKELTOL VL AELAVETE.

e H BéAtiotn puBuLon taxltnTag yla KaBe epyacia, e€apTdTal Ao TG MPOCWTILKEG TIPOTLUACELG TOU
xpnotn. Qotdoo, yevikd mpoteivovtal uPnAOTEPeg PUBUIcELS TaxUTNTAC Yo OKANPOTEPA UALKA KoL
XAUNAOTEPEG PUBUICELG TaXUTNTOG YLoL IO OAAKE UALKE:

¢ O tayutnta adaipeong UALkoU auéavetatl 6o0 auEAVETALN TaXUTNTA TOU Epyaieiou.

®Dpévo

To epyaleio eival e€omAlopévo pe dpévo mou amotpénel TNy UTEpBONK ToxUTNTa EPLOTPOdrG TOU
néApatog. Edv to gpyaleio amopakpuvOel anod tnv katepyaldpUevn EMLPAVELR EVW AELTOUPYEL TO HOTED,
10 dpévo Ba meplopioet Tnv meplotpodr) Tou MEANATOG oE TaxUTtnTa oL Ueyahdtepn ard 500 opm.

Emloyn yvaAdxaptou
Kékkwaon Nepypacdn Edappoyn
<80 XoVSpOKOKKO Ad)(x"tpeor] xpw;lldtwv KC’(L Bepvu’mbv,
apXIKn Katepyooia TPaxLAG eMdAVELD.
80-120 Meoaio /\euxvor’] eninedwv elmcbavst’v Ko
€EOUAAUVON ULKPWVY OTEAELWV.
> 180 AETTOKOKKO QOwiplopa, (xcbm;?ecn’oolﬁot KoL AeKES WV
VEPOU amo EUAo.

ETuAé€te To YUAOXOPTO pe TNV KATAAANAN KOKKWGON Yla TNV EKACTOTE £pYOOia.

Mnv tornoBeteite yuahdxapta o givat uTtepBOALKA LEYAAD TTAVW OTO TEAMQL.

AvTlKataoTHote apéows T GOappéva 1 KATeoTpappéva yualoxapta.

o [l BEATLOTO amOTEAéOUATA, EEKLVAOTE [UE XOVEPOKOKKO YUOAOXAPTO Kol ONOKANPWOTE TO dpLviplopa pe
AEMTOKOKKO YUAAOXOPTO.

e Mnv XpnoLomoLeite To i6lo yuahoxapto o StadpopeTikd VALKA. Ma mapddelypa, pn Astaivete VAo pe

YUaASXapTo ToU €xEL XpnoLomnotnBel mponyoupévwe yla t Aeiavon HeTAAwv. Ta PKpd LETAAALKA

owpatidla mou €Xouv MapApEIVEL 0TO YUOAOXaPTO Utopei va ypatlouvilouv to UAo.

Ma BéAtiotn avappddnon oKOvNG, XPNOLLOTIOLOTE YUAAOXAPTA UE OTTEG.
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Xprion tou epyaleiou (2x. 3)

1. STEPEWOTE TO TEUAXLO EPYATIAG.

. ToroBetr|ote T0 Epyaleio mAvw otnv €MLAVELD TIOU TIPOKELTOL Val
AELAVETE £TOL WOTE OAN N €MLPAVELA TOU TIEALATOC va BplokeTal o
enadn He To TEPAXLO Epyaciag.

. Kpatrjote 10 gpyaleio 6nwg daivetal oto oxnua 3 kat Béote 0 o€
Aettoupyia.

. METaKWAOTE TO EpYAAEio TIAVW OTO TEUAXLO EpYACLAG LE APYEG KOl
oTaBEPEC KV OELG.

. META TN XPrON, QITEVEPYOTTIOLAOTE TO EPYOAELD KO TIEPLUEVETE HEXPL
VOl OTAPOTAOEL TEAEIWG VOl TIEPLOTPEDETAL TO TIEALA TIPOTOU TO OTOUAKPUVETE OO TO TEUAXLO Epyaciag.

N

w

IS

(%)

ZupuBouleg xpriong

Edv n emuddvela ival tpayLd, Eekviote tn Aelovon XpNOLOTIOLWVTAG TILO XOVSPOKOKKA yuaAoxapta
KoL, 0T OUVEXELA, OMOKANPWOTE TO PLVIPLOMA e HECAIO KAl AETTTOKOKKO YUAAOXapTO.

MNa va anodpvyete avopoldpopda anotedéopara, Un Ataivete éva onueio ya oAl wpa.

Moté punv aokeite umepPoAikn migon oto epyaieio. Adpriote to BApog Tou epyaAeiou Katl To yuaAOXapto
va Kavouv t Souleld. Edv ooknoete emut\éov mieon oto epyalelo, Ba pewwbolv oL otpodég Tou
potép, Ba dpBapei paydaia to yuvakoxapto kat Ba pelwbel onpavtikd n taxvtnta tou gpyaleiov. H
untepPoALkn Ttieon unepdoptwvel KAt UEPBepaiveL TO pHoTEP, 0Snywvtag evéexouévwg og BAGBN Tou
HOTEP KO HELWHEVN amdS00n TOU EPYAAELOU.

Omnotodimote UAO dwiplopatog 1 pntivn.eto €0Ao pmopel vo LaAakwoeL and tn Beppotnta mou
TipoKaAEL N TPLRN. Z€ Tepimtwon mou cuMBEL AUTO, TOWALKO Uopel va dpageL ypriyopa to yuahdxapto,
KaBLoTWVTOG TO GXPNOTO. MTOPELTE Va. XPNOLUOTIOLN OETE, VO TLOTOAL Beplol aépa yla va adatpEcete
o anodotika tn Padn mpwv amnd t Asiavon.

SYNTHPHZH N QN
Feviki ouvtripnon (\'A

o EAéyxete mepLobikd OAo To TPOLOV yLa KateoTpappéva, AU i xaAdpd efaptipata, onwg Bideg,
T LLddia, PmouAovia K.ATL.

difte kaAd OAa Ta péca cUVEEONG Kal N AELTOUPYEITE TO TIPOIOV PEXPL va avTikataotabBolv OAa ta
e€aptApata mouv Aeimouv 1) £xouv unooTei {NWLA.

KaBaplopog

O TILO AMOTEAECATIKOG TPOTOG KaBapLopol tou epyaleiou gival pe Enpd memieopévo aépa. Oopdte
navta yuad aodaieiog otav kabopilete To pyareio pe MEMECUEVO OEPQ.

Ta avoiypata e€aeplopol Kat oL SLaKOTTEG TPEMEL va Statnpouvtal kabapd kal armaAaypéva ano
Eéva owparta.

Mnv €L0QyAYETE AXUNPA OVTIKE(LEVA HETA 0T avOolypoTa EAEPLOUOU TIPOKELEVOU Vo KaBaploete
To gpyaheio.

Oplopéva KaBapLoTKA KoL 0pLopéVoL SLOAUTEG TTPOoKaAoUV {NULd ota TAQOTIKA MEPN. Mn xpnoLomnoteite
TLG AKOAOUBEC XNULKEG ouaiec/mpoidvta yia Tov kabaplopod tou epyaleiou: Beviivn, tetpaxlwpdvOpaka,
SLoAUTEG KaBapLlopoU pe YAwpivn, OUPWVIa Kot OLKLAKA OITOPPUTTIAVTLKA TTOU TIEPLEXOUV OUpwWViaL.

Wrktpeg (kapBouvaKkia)

Ma tn Statripnon g Héylotng anodoong Tou HoTEP, oL PAKTPEG pETeL va eEAéyxovTal kdbe SUo pe
€€L UrveG.
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AMNOPPIWH ZTO NEPIBAAAON

Mpokelpévou va anodeuxBolv InuiEg katd tn petadopd, to gpyadeio mpénel va mapadibetal oe
oteped ouokeuaoia. H cuokevaoia kKaBwg Kat n povada Kot Ta e§opTHATA EiVaL KATOOKEUAGUEVA OTTO
QVOKUKAWGLUA UALKA Kot prtopoUv va aropptdBolv avaloywe. Ta mAaoTika eéaptripata tou epyaieiou
dEpouv orjpavon avaloya pe To UALKO TOuG, yeyovdg mou kaBlotd Suvatr thv amopdkpuvon GAtkwy
1tpog to epBAANov kat Stadopomotnpévwy Adoyw Twv SLABECLUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yla xwpeg tng Eupwrnaikng Evwong

Mnv Ttetate T NAEKTPLKA epyaieia padl e Ta OKLOKA amoppippota!

Supdwva pe tv Euvpwraikh OSnyia 2002/96/EK yia ta artoPAnTa NAEKTPLKOU Kot
NAEKTPOVIKOU €EOTALOMOU Kat TNV edappoyr TG cupdwva pe tnv eBvikr vopobeaia, ta
I NAeKTPLIKA epyaleia TTOU €xouv GTAoEL 0TO TENOG TNG LWNAG TOUG TIPEMEL val cUAEyovTaL
XWPLOTA KAL VO ETULOTPEDOVTAL OE pLa TIEPLBAAAOVTLKA CUBATH EYKATAOTAON AVOKUKAWONG.

* 0 kataokevaot¢ Slatnpel o SiKaiwUa Vol TPAYUATONOOEL SEUTEPEUOUOES AAAQYEG OTO OXESLAOUO TOU
TIPOIOVTOG KAl T TEXVIKA XOPAKTNPLOTLKA XWPIG TTponyoUUEVn Elb0moinan, EKTOG EGV ot aAAayég auTég ennpeadouv
onuavtika Tty amobdoon Kal Aeltoupyia ao@adlelas twv mpoidviwy. Ta efaptripata mou mepypdapovial /.
anetkovifovtat otig oeAISEG TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPLX OO EVOEXETAL VL APOPOUV Kall O AAA UOVTEAQL
TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATAOKEUXOTH, UE TTAPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, Kol EVOEXETAL va unv eptlauBavovrat
07O TPOIGV TTOU UOALG QTTOKTHOATE.

*[Ma va Staopaliotel n aopdadeia kot n aélomiotia Tou mpoiovtog kadwe Kat N Loxug TG yyunang OAEG oL pyaaies
embLopdwang, eAEyxou, EMLOKEUNG 1) QVTIKATAOTAONG CUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG UVTIPNONG KL TWV ELSIKWV
PUTUICEWY, TPETIEL VA EKTEAOUVTAL UOVO QUTTO TEXVIKOUG TOU £E0UCLOSOTNUEVOU TUNUATOG Service ToU KATAOKEUADTH.

* XpnoULOTIOLEITE MAVTA TO TPOIOV UE TOV MAPEXOUEVO EEOTTALOUO. H AgLToupyia TOU IipoiovTog ue un-npoBAemouevo
egéomAiouo evdéxetar va mpokadéoer BAaBn 1 akdua kot coBapd tpavuatioud n Javaro. O KATAOKEUXOTHG
Kal 0 ELOQYWYENS oUSEUia euTUVN PEPEL YLa TPAUUATIONOUS Kot BAABEG TOU TIPOKUTITOUV Qo TV Xprion un
npoBAenouevou eéomAtauo.
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CUMBO/IN 3A BE3OMACHOCT

[

HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a HoceTe macka 3a npax. [iBoiiHa nsonaums.
ounTe M cayxa.

MHCTPYKLUN 3A BE3OMNACHOCT

MpepynpexaeHue: [poyeTeTe BHUMATE/NIHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.

@ HecnasBaHeTo Ha NnpeaynpeXKAeHUATA U UHCTPYKLMUTE MOMKe Aa AoBeAe A0 nospeaa
Ha YCTPOWCTBOTO, GU3MUECKM HAPAHABAHMA M/UNKN maTepuanHm weTu. CobxpaHasaiite
PBKOBOACTBOTO Ha 6e30nacHO MACTO 3a 6baeLM cnpaBKu.

be3onacHocT B paGOTHaTa 30Ha

e MoaabpaiTe paboTHaTa 30Ha YMCTa M AobBpe ocseTeHa. TbMHWUTE WM 3aTpynaHM mMecTa morat Aa
[0BeAaT 40 UHLMAEHTH.

e He paboTeTe C e/1eKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3pMBOOMAcHa atmocdhepa, HanpuMmep MpuU HaauMune Ha

3anaaMmMy TEYHOCTU WM W3MapeHusl, rasoBe WM npax. ENeKTpUMYecKkuTe WMHCTPYMEHTM moraT aa

npean3BuKaT UCKPY, KOWUTO Aa Bb3MJIaMEHAT ra3oBeTe UM U3napeHuaTa.

[pbiKTe geuata v CTpaHUYHKUTE ML Ha 6E30MAcHO Pa3CTOSHME, OKATO PabOTUTE C eNEKTPOMHCTPYMEHTA.

EI'IEKTpVI‘-IeCKa 6e3onacHocT

* YBepeTe ce, Ye LEeNCcennTe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HMKora He npomeHsitTe
Liencena no KakbBTO U 1@ € HauuH. He 3non3BaliTe aganTepHu LLEencenm Cbe3a3eMeHN eNeKTPOUHCTPYMEHTH.
M3non3BaHeTo Ha HeMoANPULIMPAHM LLENCENN U CHOTBETCTBALLM KOHTAKTY LLLe HAMA/IM PUCKA OT TOKOB yAap.

e M3bargaliTe KOHTAKT Ha TA/NOTO CbC 3a3eMeHM WU 3a3EMEHM MaTepuann UAM NpeameTy, KaTo
Hanpumep paauatopu, TpboK, Nevkn u xnagunHuum. CobliyecTBYBa OFPOMEH PUCK OT TOKOB yAap, ako
TANOTO BU € 3a3eMeHO UM 3a3eMEHO.

e He n3naraiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbK/ UM Ha APYTv BNAXKHK Ycnosua. HaBansaHeTo Ha Boaa
B €/1eKTPOMHCTPYMEHTa MOXKe @ YBE/IMYM PUCKA OT TOKOB yaap.

e He 3n0ynoTpebsBaiiTe CbC 3axpaHBalima Kaben. HUKora He u3non3BaiTe Kabena 3a npeHacsHe,

AbpraHe UM U3KAOYBAHE Ha efleKTPUYecKUa MHCTpymeHT. CbxpaHaBaliTe Kabena Ha 6e3onacHo

pascTosAHWe OT TOM/MHA, MAC/No, OCTpU pbbOBE M BCAKAKBU ABUNKeWM ce yacTu. MospeaeHuUTe Uamn

3anneTeHu WHYPOBE LUe YBEIMYAT PUCKA OT TOKOB yAap.

Korato pabotute C enekTpuMYecknM MHCTPYMEHT Ha OTKPWUTO, M3MNON3BalTe YAB/IKWUTEN, KOMTO Mma

NoAXoAALM cneunduKaLmMmn 3a U3NoN3BaHe Ha OTKPUTO. M3N0oN3BAHETO Ha yAb/KUTEN, NOAXOAALL, 33

ynotpeba Ha OTKPMTO, HAMaNABA PMUCKa OT TOKOB yaap.

* AKO He MOXKe aa ce n3berHe paboTa ¢ e/1eKTPOMHCTPYMEHT Ha BNAXKHO MACTO, M3M0/13BaliTe 3axpaHBaHe,
3alLMTEHO C YCTPOWMCTBO 3a 3aluMTa oT ocTaTbueH Tok (RCD). M3non3saHeTo Ha RCD Hamanssa pucka ot
TOKOB yAap.

JlnyHa 6e3onacHocT

e bbaeTe Halpek, BHUMaBaWTe KakBO MpaBWTe WM W3MOA3BaiTe 34paB pasym, Korato pabotute c
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa. He 13no/3BaiiTe e1eKTPOUHCTPYMEHTA, aKo Ce YyBCTBaTe YMOPEHW WM CTe Noj,
Bb3EeMCTBMETO Ha a/IKOX0/1, HAPKOTULM UM NeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHWe Mo Bpeme Ha pabota
C eNIeKTPOMHCTPYMEHTA MOMKE Aa A0BeAe A0 CePMO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

* M3non3BaiiTe IMYHM NpeANasHU CpeacTsa. BuHaru HoceTe NpeanasHu cpeacTsa 3a ouuTe. 3alUTHOTO
obopyaBaHe, KaTo HanprMMep Macka NPOTUB NPax, 3aLLMTa Ha CyYXa, HeX/Tb3rally ce NpeanasHu 0byBKM
VAW 33LLMTHU KaCKM, U3MON3BaHM MPU MOAXOAALLM YCNOBUA, LLe HAaMasiAT pPUCKa OT MojyyaBaHe Ha
NINYHW HapaHABaHUSA.

* He ce HaguraiiTe. MoaabpiKaiiTe paBHOBeCUe U MPaBUJIHA CTOMKA Npes UAanoTo Bpeme. ToBa nomara Ha
onepaTopa Aa uma no-406bp KOHTPO BbPXY €/IEKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYAKBaHU CUTYaLMK.
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¢ [penoTBpateTe HenpegHaMepeHOTO CTapTupaHe. YBepeTe ce, Ye MPeBK/oYBATeNAT Ha 3axpaHBaHeTo e
B M3K/IIOYEHO MONOMKEHUE, NPEAU A3 CBbPKETE KbM M3TOYHMKA HA 3axpaHBaHe u/Uau akymynatopHaTta
6aTepus, fa BAUTHETE WM MpEHeceTe eeKTPOUHCTPYMeEHTa. MMPeHacAHeTO Ha eneKTPOMHCTPYMEHTU
C NpbCT BbpXy MPEBK/OYBATENA HA 3aXPaHBAHETO WM CBbP3BAHETO Ha EIeKTPOMHCTPYMEHTH, YMITO
NPEBK/OYBATE/ € BbB BK/IIOYEHO MOJOKEHWE, KbM M3TOUYHWK Ha 3aXPaHBaHE MOXKe Aa [0BEeAE [0 3/10MONYKM.
Mpean fa BKAOUUTE ENIEKTPOMHCTPYMEHTA, M3BaZeTe BCUYKU PEryavpalliy KAlYOBE WM raeyHu
KntoyoBe. Kntou 3a perynvpaHe WAv raeyeH Koy, OCTaBeH MPUKpeneH KbM BbpTALLA Ce YacT Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, MO3Ke Aja fOBEeAE A0 TeNIeCHU NOBPeaU.
Ob6neyete ce mpasuiHO. He HoceTe cBo6oAHM Apexu uan GukyTa. [pbTe Kocata, Apexute u
pbKaBULMTE CU Aaney oT ABuKelmTe ce yactv. CBoboaHUTe apexu, BuxyTaTa v/uamn gbarata Koca
MoraT fa 6bAaT 3axBaHaTU OT ABMMKELLUTE Ce YaCTU.
* AKO Ca OCUTypeHu yCTPOMCTBA 3a CBbP3BaHe Ha MHCTPYMeHTa CbC CUCTEMA 3a Npaxoy/aBsaHe, yBepere
ce, Ye Te ca CBbP3aHU M ce M3NOA3BAT NpaBWHO. M3NON3BAHETO Ha MHCTPYMEHTa CbC CBbp3aHa
Npaxoy/0BUTENIHA CUCTEMA MOMKE [ja HAMaau OMacHOCTUTE, CBBP3aHU C Npaxa.

UsnonssaHe u rpuKa 3a e/IeKTPOMHCTPYMEHTU

e He HacunBailTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa. M3nonssaiiTe NOAXOAAWMA €NEeKTPOMHCTPYMEHT 3a BCAKO
npunoskeHue. MpPaBUAHMAT €NEKTPOMHCTPYMEHT BMHarM Lwe cBbpwuM pabotata no-gobpe M no-
6e30nacHo, KoraTo ce 13nos3sa Mo npesHasHayeHue.

He 13non3BaiTe eNekTPOMHCTRYMEHTA, ako NPEBKAOYBATENAT HE O BK/KOYBA MAKU M3K/OYBA. Bcekn
€/1eKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MOXe/ia Ce YNpaB/sABa C NPeBK/OYBATENA, € U3K/IOUYUTENHO OMaceH n
TpabBa Aa ce pemoHTMpa.

M3KknloueTe raBHMUA LWENncen OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/WAM aKymynatopHata 6aTepus ot
€/IeKTPOMHCTPYMEHTA, NPeam Aa CMEHATE akcecoapw, Aa NPaBuTe KaKBUTO M Aa 6UI0 HACTPOMKK UK
[la CbXpaHABaTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa. Te3uNpeBaHTMBHM MepKM 3a 6e30MacHOCT e HamMaiAT pucka
OT C/ly4aiiHO CTapTMpaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEeHTa.

o Korato eeKTPOMHCTPYMEHTBLT He Ce M3MO/I3Ba, 0 CbXpPaHaBaiTe Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a Aeua, U He
MO3BO/IABAMTE HA INLA, KOWTO HE Ca 3aM03HaTH C e1eKTPOUHETPYMEHTA U/IW C TE3U UHCTPYKLMK, 4@ U3M03BaT
1 paboTAT C Hero. ENeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ca U3KNOUUTENHOOMNACcKM B pbLETE Ha HeobydeHn noTpebutenu.
MoaLbpsKaiiTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa. NpoBepaBaiiTe 3a HECBOCHOCT.M/IM 06BbP3BaHE Ha ABUXKELLMTE Ce
4acTK, CYyNBaHE Ha YacTu, TEYOBE U BCAKAKBM APYr1 NpobaeMm,; KOUTO.MOraT Aa NOB/MAAT Ha paboTaTa
Ha eN1eKTPOMHCTPYMEHTA. AKO e NoBpeaeH, NonpaseTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa npeam ynotpeba. MHoro
3/10MONTYKM M HapaHABaHWA Ca MPUYMHEHM OT JIOWO NOALbPIKAHN ENEKTPOVHCTPYMEHTH.

o ToanbprKanTe pexKeLmnTe YacTu Ha eIeKTPOMHCTPYMEHTA OCTPU U YUCTIU. MpaBUAHO NOAAbPMKAHUTE
peXelm UHCTPYMEHTU C OCTPM pexkeln pbboBe e Mo-manKko BEPOATHO Aa Ce 3aK/eLWAT M ca no-
NPeuM3HM ¥ NO-NIeCHM 3a yrpaB/ieHKe.

BuHarm M3non3saite eNEeKTPOMHCTPYMEHTA, AKCecoapuTe M HaKpalHWLMTE U T.H. B CbOTBETCTBME C
MHCTPYKLMUTE Ha TOBa PbKOBOACTBO 3a EKCM/ioaTauus, KaTo ce cbobpassasaTe € ycnosuATa Ha pabota u
paboTata, KoATo TPsbBa Aa ce M3BbPLUK. M3M0/13BaHETO Ha €EKTPOMHCTPYMEHTA 33 MPUIOXKEHUA, PAa3/IUYHM
OT NpeABUAEHUTE, MOXKe Aa A0oBee A0 TeIeCHWU NOBPean UK Aa MPUYMHU NOBPeaa Ha eN1eKTPOUHCTPYMEHTA.
MoaabpsKaiTe APBKKUATE U BCUYKM 3aXBalLaLiM MNOBBPXHOCTM Ha €NeKTPOMHCTPYMEHTa CyXM, YUCTM
1 6e3 macna M rpec. X1b3raBute APbXKKM M MOBbPXHOCTM 33 XBallaHe He no3sosssat 6esonacHo
6opaBeHe C MHCTPYMeHTa Npu HeouakBaHu 06CToATE/CTBa.

CepBus

e ObcnyKBaliTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa OT NPOU3BOAMUTENA WAN OT KBanUdULMpaH cepBU3eH nepcoHan,
KaToO n3nonseaTte CaMmo UAEHTUYHU pe3epPBHU HaCTu. ToBa e rapaHTnpa 3ana3BaHeTo Ha 6e3onacHocTTa
Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa.

UHCTpyKuum 3a 6e3onacHocT 3a WaAN$OBbYHM MALLMHU

e He LLIﬂVId)OBaVITe CTa3un Lunaﬁdamau.MHa Ha MOKpO. HaBnun3aHeTo Ha TeYHOCTU B Kopnyca Ha asuratensa
MOMKe [a foBese A0 TOKOB yaap.

L4 I'Ipe,a,w Aa CMeHUTe akCceCoapuTe, U3KIKYeTe Lunmbom:qHaTa MallnHa OT M3TOYHWUKA Ha 3axXpaHBaHe.
Bb3MOXKHO € Aa Bb3HUKHAT CJ'IyHaVIHM CTapTUpPaHMA, ako NpuU CMAHA Ha aKcecoap LIJJWId)OB'bHHaTa
MalluHa e BK/IKDYeHa KbM efleKTpMnYeCKaTa Mpexka.
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* M3nonssaite cKObW MAM APYr MPaAKTUYEH HAuMH 33 3aKpenBaHe M NoaabpikaHe Ha obpaboTBaHUA
AeTaln Kbm cTabunHa nnatdopma. MpuabpKkaHeTo Ha 06paboTBaHUA AeTakn € pbKa UK KbM TANOTO
BM o NpaBu HecTabuaeH n MosKe Aa Aoseae 40 3aryba Ha KOHTPO.

* W3npasBaiiTe TopbuuKkaTa 3a Npax 4ecto W cnes Bcaka ynotpeba. MatepuanuTe noa dopmata Ha
bUHM YacTMum moraTt fa 6baat ekcnno3neHU. He xBbpAaaiiTe npaxa, Cb3fafeH No Bpeme Ha npoueca
Ha wandosaHe, B OTKPUT OrbH. B cayyait ye npaxoBmTe YacTMLUM Ce CMECAT C /1aK, IaKoBO NOKpUTHE,
nosiMypeTaH, Mac/io UAM BOAA, MOXE A3 Bb3HWKHE EKCMA03MsA, aKo MMa CTaTUYeH paspad, UCKpa,
BHECeHa B KyTUATa 3a Npax, v NpekoMepHa TonauHa.

¢ BsemeTe creumanHu npeanasHn MepKK, Korato WwanMdosare xMumuyeckm obpaboTeH gbpseH matepuan, 6os
Ha 0/10BHa OCHOBA MM APYrM MaTEPUan, KOMTO MOTaT Aa CbAbPMKAT KaHLEeporeHn. Bcuukm nua, Kouto
B/M3aT B paboTHaTa 30Ha, TPA6Ba Aa HOCAT MOAXOAALL, PECTMPATOP M 3aLMTHO 0bnekno. PaboTHaTa 30Ha
Tpsbsa aa 6bae 3aTBOPEHa C N1acTMacoBo $Gono. /InLarta, KOUTO He HOCAT NOAXOAALLM NNYHM NPeanasHn
cpeacTea, TpAbBa Aa 6bAaT AbpiKaHM HaBbH, A0KATO paboTHaTa 30Ha He 6bAe HaMbHO NoYMCTEHA.

* U3xBbpAANTE Npaxa v ApyruTe oTnagbum no 6e3onaceH 3a OKOHATa CPesa HaumH.

e He nM3nonssaiiTe WKypKa, NpeaHasHayeHa 3a no-rofemu WanposbyHM Naouu. Mo-ronamara WKypKa Lie
n3nese M3BbH WANdOBbYHATA NOAJ/0MKKA, KOETO Lie A0BeAE A0 HALEMNBaHe UK CKbCBAHEe Ha WKypKaTa,
HapaHABaHe U/n OTKarT.

MpeanasHu mepku npu wnavigaHe Ha 60aa1McaHN NOBBPXHOCTM

¢ He ce npenopbusa wiandaHeHa NOBLPXHOCTU, MOKPUTM € 6OA Ha OJI0BHA OCHOBA, MOPAAM OMacHOCT
OT OTpaBfiHe C 0/10BO.
e B 3anpalleHn pailoHu TpsabBa Aa ce HOCUM'Macka NPOTMB Mpax.

TEXHUYECKMN JAHHU "¢ _»  OCHOBHM YACTM
Mogen KS$230 3abenexkkKa: Buxkre ctpaHuua 2.
1.'[lpeBkntouBaten 4. Nopnorkka hook-and-
BxoaAwa mowHocT 300w ON/OFF (Bkn/u3Kn) loop (Tvn BesIKpo)
CropocT 6e3 HaToBapBaHe 7000-13000 06/munH 2.Meka ApbiKKa 5. OtBOp 3a oTBEKAAHE
[OuameTbp Ha NoaNoXKKaTa 125 mm 3. Cehgigiuia Ha npaxa
cKopoeTTa

[vameTbp Ha ocumMAnpaLLaTa

PEAHASHAGEHMIE

3axpaHBaly, Kaben 2m LLlnaﬁd)Mau.MHaTa e npegHasHa4dyeHa 3a
wnandaHe Ha AbpPBO, MeTan, nnactmaca wu
60A4MCaHN NOBBPXHOCTY.

Bkntousa Topbuuka 3a npax

CINOBABAHE

MpeaynpexaeHune: BuHarn ce ysepsBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTLT € M3KAOYEH U CBbp3aH C
A WU3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe, NpeAu Aa MOHTUPATE AW AEMOHTUpATe aKCcecoapu u npeam Aa
WU3BbPLUBATE KAKBMTO M 43 6BUN0 HACTPOIKMN Ha MHCTPYMEHTA.

MoHTupaHe Ha wandosbYeH auct (dur. 1)

MpegynpexpeHue: HUKora He M3NoN3BaiTe MHCTPYMEHTa
6e3 NocTaBeH LKypKa.

[uny

. OBbpHeTe MHCTPYMEHTa, TaKa Ye NoZ/10XKKaTa Aa e 06bpHaTa Harope.

. OTcTpaHeTe BCUUKM 3aMbPCABAHMA UIN UYKAM Tesa OT NMOA/JI0MKKaTa.

. Mpukpenete wkypka hook-and-loop (TMn Benkpo) Kbm
noA/I0XKKaTa, KaTo ce yBepuTe, Ye nepdopaunnTe Ha XxapTuaTa
CbBMAZAAT C Te3M Ha MOAJI0XKKATa, 3a Ja Ce OCUTypU ONTUMANIHO
cbbupaHe Ha npax.

4. HaTucHeTe LWKypKaTa no pbboBeTe Ha MOA/10XKKaTa, A0KATO LWKypKaTa ce 3a/1enu 34paBo 3a NOA/I0KKaTa.

w N
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MoHTUpaHe UAK AeMOHTUPaHe Ha TopbaTa 3a cbbupaHe Ha npax (¢ur. 2)

Topba ce M3npasBa 4ecto, c/eA BcAKA ynotpeba u

: MpeaynpexxaeHune: YBepeTte ce,4enpaxoynoBuUTenHaTa
npeav Aa CbXpaHABaTe MHCTPYMEHTa.

CuctemaTta 3a Npaxoy/iaBsHe M3BAMYA Npaxa, obpasyBaH no
Bpeme Ha WwnalibaHeTo, Npe3 oTBOPUTE B NoA/N0KKaTa. Cnen
TOBa MpaxbT Ce NPexBbp/iA Npes 0TBOpa 3a NpaxoynasaHe Ha
3a4HaTa YacT Ha MHCTPYMEHTA.

¢ 3a a MoHTUpaTe TopbaTa 3a CbbMpaHe Ha npax, NocTaBeTe A AMPEKTHO BbPXY OTBOPA 3a Npaxoy/asBsaHe.
YBeperte ce, Ye Top6aTa 3a cbbUpaHe Ha Npax e 34paBo 3aTerHara.
¢ 3a ga usBagute TopbaTa 3a cbbMpaHe Ha npax, MPOCTO A U3LbPMANTE OT UHCTPYMEHTA.

CBbp3BaHe Ha NPaxoCcMyKauyka KbM MHCTPYMEHTa
ﬁ MpegynpexkaeHve: Mpeau fAa CBbpKETE NPAaXOCMyKayKa KbM MHCTPYMEHTa, M3KloueTe

MHCTPYMEHTa.

1. U3BageTe TopbuyKaTa 3a Npax OT UHCTPYMEHTA.
2. BKapaiiTe mapKyda 3a npaxocmyKa4ka B OTBOPA 3a NpaxoynaBsHe.

MHCTPYKLMW 3A PABOTA | o

BKnlouBaHe/U3KAOUBaHe

¢ 3a [a BK/OYMTE MHCTPYMEHTa, nocTaseTe fnpesktousatens ON/OFF 8 nonoxeHwue ,,ON (1)“
* 3a Aa U3K/YUTE MHCTPYMEHTa, nocTaseTe npeskatoyBatens ON/OFF B nonoxkeHue ,,OFF (0)“

CeneKkrop Ha CKopocTTa

A MpeaynpexkaeHune: M3Kal0UeTEe UHCTPYMEHTA, NPEAU AA NPEBKIOYUTE CKOPOCTTA.

® WHCTPYMeHTBT pasnonara ¢ 6 HaCTPOMKM Ha CKOpOCTTa. HacTpoiiTe mpeBKAtoYBaTeNA Ha CKOPOCTTa Ha
noAxoAALLaTa HAaCTPOMKa 3a CbOTBETHATA 3ajaya, KaTo B3emeTe MpPeABUs, BUAa Ha MaTepuana, KOMTo
we wnunoosarte.

¢ OnTUMasnHaTa HaCcTPOMKa Ha CKOPOCTTA 3a BCAKO MPU/IONKEHWE 3aBUCU OT AUYHUTE MPeAnoYUTaHUA.
KaTto uano obaye ce npenopbysa fa ce U3M0/3Ba NO-BUCOKA HACTPOMKA Ha CKOPOCTTa 3a NO-TBbPAMU
MaTepuanm U No-HUCKA HACTPOMKa Ha CKOPOCTTA 3a NO-MEKU MaTepUanu.

¢ CKOpOCTTa Ha OTCTpaHABaHe Ha MaTepuana ce yBenn4asa Cc yBeNMyaBaHe Ha CKOPOCTTa.

CnupayHa

MHCTpyMeHTbT e obopyaBaH CbC CMNMpayka, KOATO MpesoTBpaTaABa MPEKOMEPHOTO YCKOpsBaHe Ha
NOANOXKaTa. AKO MHCTPYMEHTBT 6ble BAMrHaT OT paboTHaTa NOBbPXHOCT, 4OKATO ABUraTenat pabotu,
CMMpaYKaTa Lie orpaHMymn BbPTEHETO Ha HakNaAKaTa 4o He noseye oT 500 o60poTa B MUHYTA.

N360p Ha WKypKa

3bpHEHoCT OnucaHune MpunoxkeHue

MpemaxsaHe Ha 601 1 nak

<80 lpy6a P !
NoAroTOBKA Ha rpybaTta NoBbpPXHOCT.
LLnadaHe Ha IMLEBU NOBBPXHOCTH

80-120 CpeaHa ¢ > P
M U3rNaXKaaHe Ha Masiku HepaBHOCTU.
OBbPLWKTENHN PaboTH, MOYMCTBaHE
> 180 duHa Aosvp P !

Ha Ma3uaKa U BOAHW NeTHa OT AbPBO.
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* UN3bepeTe NoaxoAALLaTa LWKYPKA 3a CbOTBETHATA 3a4a4a.

® He nocTaBaiTe LWKypKa, KOATO € NO-TONAMa OT NMOANOXKKATa Ha UHCTPYMEHTA.

¢ He3abaBHO NoameHsAliTe U3HOCEHaTa MM NOBpeAeHa LIKYpPKa.

¢ 3anoyHeTe ¢ rpyba WKypKa v 3aBbplueTe ¢ GUHO3bPHECTA, 33 Aa NOCTUTHETE 3340BOIMTENEH pPe3ynTaT.

* He n3non3BaiTe eaHa M Cblua LWIKYPKA 3@ Pa3/IMYHKM MaTepuanun. Hanpumep He M3NON3BalTe LUKYPKa,
KosATO e 6una usnosissaHa 3a WandosBaHe Ha meTan, 3a wWandosaHe Ha AbPBO. Mankute meTanHu
4acTULM, OCTaHa/IM B WKYPKaTa, Lie A0BeAaT A0 APACKOTUHMU.

* 33 Aa ocurypuTe JOCTAaTbYHO NPaxoynaBsaHe, U3M0N3BaTe WKYPKa C WapKa C OTBOPY.

U3non3saHe Ha UHCTpymeHTa (Pur. 3)

1. 3akpenete o6paboTBaHUA AeTai.

2.MoctaBeTe WHCTPYMEHTa BbPXY AeTaina, Taka ue uanata
MOBBPXHOCT Ha MOZA/I0XKKATA [ia € B KOHTAKT C AeTaiina.

3. XBaHeTe MHCTPYMEHTA, KaKTO e NoKasaHo Ha Gpurypa 3, 1 ro BrioyeTe.

4. MpemecTeTe UHCTPYMEHTA BABHO C Ab/MN, PABHOMEPHU ABUMKEHMA
no o6paboTBaHnA AeTan.

. Cnen, ynotpeba M3KAOYETE WMHCTPYMEHTA W M34YakaiTe, AOKaTo
onopHaTa Noa/I0xKKa Crpe HaMmb/IHO, NPeau Aa A BAMIHeTe OT AeTaina.

(%2}

CbBeTu 3a paborta A—

e AKO MOBBPXHOCTTA € rpanasa, 3anQyHeTe C No-eApu 3bpHA M Cef ToBa 3aBbplueTe obpaboTkaTta cbe
cpefiHa v pUHa WKypKa.

¢ 3a aa nsberHete HepaBHOMEPHU pe3ynTaTh, He WnavidaiTe NpekaneHo AbAro B egHa obnacr.

® HuKkora He HacunBaiTe MHCTPyMeHTa. OCTaBETE TeXecTTa Ha MHCTPYMEHTa M LIKypKaTa Ja cBbpLaT
pabortarta. MpunaraHeTo Ha AONBAHUTENEH HATUCK Camo 3abaBa ABuratens, 6bP30 U3HOCBA LWKypPKaTa U
3HaUYUTENHO HaMaNABa CKOPOCTTA Ha MHCTPYMeHTA. MpeKoMepHUAT HATUCK Lle NpeToBapu ABUraTena u
e AoBe/ie 0 HEroBOTO NperpaBaHe, KOeTo MOXKe A3 JoBe e A0 NoBpeAa Ha ABUraTeNa U HamanABaHe
Ha NPOV3BOAMUTENHOCTTA HA MHCTPYMEHTA.

¢ BCAKO PUHMLLIHO MOKPWUTME UN CMOMIA BbPXY AbPBOTO MONKE A, OMeKHe OT TON/MHaTa Ha TpueHe.
ToBa e foseae Ao 6bP30 3anywBaHe Ha WKYPKaTa, KoeTo Lie A Hanpasu 6e3nonesHa. TONAUHHUAT
nucToneT Wwe paboTn MHoro nNo-obpe 3a oTcTpaHABaHe Ha 6oaTa npeau wnaidaxe.

NoAAbPKAHE 1y

0O6wa noaapbIKKa

o [leproanYHO NpPoBepABaNTE LENUA NPOAYKT 3a NOBPEAEHW, NUMCBALLM UAKU pasxnabeHu YacTu, KaTo
BMHTOBE, raikun, bonTose 1 Ap.

e 3aTerHeTe 34paBO BCUYKWU KPEMEXHWU €NEMEHTU U He M3NO0A3BaiTe TO3M MPOAYKT, AOKATO He 6baar
3aMEHEHW BCUYKM INMNCBALLM MU NOBPEAEHM YacTU.

MouuncresaHe

® VIHCTPYMEHTBT MOXe Aa Ce MOoYMCTBa Hal-epeKTUBHO CbC CrbCTEH CyX Bb3AyX. BuHarm Hocete

npeanasHy 04M/Ia, KOraTo NMoYMUCTBATE MHCTPYMEHTA CbC CrbCTEH Bb3AyX.

BeHTMNALMOHHUTE OTBOPU U MpeBKtoYBaTeNuTe TPABGBA 4a Ce MOALBPKAT YNCTU M 6e3 uyKam Tena.

* He ce onuTBaiiTe Aa NouncTBaTe, KaToO BKapBaTe OCTPU NPESMETU Npe3 OTBOpUTE.

® HsAKOM MOYMCTBAlLM MpenapaTtv v pPasTBOPMTENU YBPEXKAAT MIacTMacoBUTE YacTu. Hakou OT Tax ca:
6eH3VH, BbINIepoAeH TeTPaxopua, XpoaupaHu pasTBOPUTEM 3a NOYMCTBAHE, aMOHSK U LOMAKUHCKM
MOYMCTBALLM NPenapaTh, KOUTO CbAbPMKAT aMOHSK.

BbrnepogHu yetkmn

e 33 ga ce NoaabpKa MaKcMmasHa epeKTUBHOCT Ha [BWraTesisi, BbI/IepOAHUTE YeTKM Tpsabsa aa ce
npoBepsABaT Ha BCEKM [Ba A0 WeCT Mmeceua.
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EKO/IOTMYHO OBE3BPEXAHE

3a facensberHat noBpeau Npy TPaHCNOPTUPaHE, MHCTPYMEHTLT TpA6Ba a ce 4OCTaBM B 34paBa OMNaKoBKa.
OnaKoBKaTa, KaKTO M YCTPOMCTBOTO M aKkcecoapuTe, ca M3paboTeHW OT peuuKAvpyemMu matepuanu u
MoraT A3 6bAaT U3XBbPJEHU NO CbOTBETHUA HauMH. [11aCTMAcoBUTE KOMMOHEHTU Ha MHCTPYMEHTa ca
MapK1paHu cnopes matepuana, oOT KOMTO ca u3paboTeHu, KOETO NpaBu Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO Ha
€KOMIOTUYHU U AndepeHLMpaHn NopPaamn HaAMYHUTE CbOPbKEHNA 3a CbbupaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC
He U3xBbpsainTe enekTpUYECKN MHCTPYMEHTU 3aefHO ¢ 6UTOBM OTNagbLym!

B cvoTsetctBMe c Esponeiickata aupexktusa 2002/96/EQ OTHOCHO oOTnagbuuTe OT
€NeKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyaBaHe M HEMHOTO npuaaraHe B CbOTBETCTBME C
HALUMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO, €/1eKTPUYECKUTE WHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT e

_ M3TeKbsl, TpAbBa Aa ce cbbMpaT pasfenHo U Aa ce BPbLAT B EKOIOTMYHO CbBMECTUMO
CbOPbBKEHMWE 33 PELUKANpPAHE.

* [lpousgodumenam cu 3anazea npasomo Oa MpasU He3HaYUMenHU NpomeHu & Au3aliHa U mexHuYecKume
creyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesnHo ysedomaeHUe, 0C8EH GKO me3u MpoMeHU He 3acseam
3HayumenHo pabomama u 6esornacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, OMUCAHU/UMOCMPUPAHU Ha
cmpaHuyume Ha pbKo8oACMBomMo, Koemo AbpHUMe 8 pbuyeme cu, Moxce 0a ce OmHacam u 3a opyau modesau om
podyKmMosama AUHUA HA NMPou3godumens ¢ NoA06HU XapaKMePUCMUKU U MOXe 0a He Ca BKAYEHU 8 MOKY-WO0
npudobumus om eac Mpooykm.

* 3a da ce eapaHmupa 6e3onacHocMma u HadexOHoCMma Ha npPodyKma u 8anudHOCMMA HA 2apaHyusma,
8CUYKU pabomu 1o pemMoHm, MPOepKa UAU 3aMAHA, BKAYUMENHO NodOPbIKA U CreyuanHu Hacmpolku,
mpsb6ea 0a ce U3BbLPWBAM CAMO OM MeXHUYU 0M 0MOpPU3UPAHUA cepau3eH omoen Ha npou3eodumens.

* BuHaeu usnoszealime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c¢ obopydsaHe,
Koemo He e docmaseHo, Mmoxce 0a 0osede 00 Heu3npPasHOCMu uau 0opu 00 CepUO3HU HaPAHABAHUSA UAU CMbpM.
poussodumenam u 8HoCUMeNAM He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U WEMU, 8b3HUKHAAU 8 pe3yamam
H@ U310/1380HEMO HA HECLOMBEeMmcmaeauo Ha U3ucKkeaHUAMa obopyodsaHe.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

o []

Purtati protectie pentru ochi si auz. | Purtati o masca impotriva prafului. Izolatie dubla.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul fnainte de utilizare. Nerespectarea
@ avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea unitatii, vatamari corporale
si/sau daune materiale. P3strati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Siguranta zonei de lucru

Pdstrati zona de lucru curatd si bine iluminatd. Zonele intunecate sau aglomerate pot duce la accidente.
Nu folositi scule electrice in atmosfere explozive, cum ar fiin prezenta lichidelor sau fumurilor inflamabile,
a gazelor sau a prafului. Uneltele electrice ar putea crea scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.
Tineti copiii si trecatorii la o distanta sigurd in timpul operarii sculei electrice.

Siguranta electrica

Asigurati-va ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata stecherul in niciun

fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte‘electrice cu impamantare. Utilizarea fiselor nemodificate si a

prizelor potrivite va reduce riscul de soc elegtric.

Evitati contactul corpului cu materiale saur@biecte impamantate sau legate la pamant, cum ar fi

radiatoare, tevi, aragazuri si frigidere. Exista un‘riscenorm de soc electric daca corpul dumneavoastra

este legat la masad sau la impdmantare.

e Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in oricesalte conditii de umiditate. Apa care intrd intr-o
unealta electrica ar putea creste riscul de soc electric.

e Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodatd cablul pentru transportul, tragerea sau

deconectarea uneltei electrice. Pastrati cablul la o distanta sigurd de.caldura, ulei, margini ascutite si

orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incélcite vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand utilizati o unealtd electrica n aer liber, utilizati un cablu prelungitor care are specificatiile

corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea

n exterior reduce riscul de soc electric.

e Daca nu se poate evita utilizarea unei unelte electrice intr-un loc umed, utilizati o sursa de alimentare

protejata de un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de soc electric.

Siguranta personala

Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi scula electrica. Nu utilizati
scula electrica daca va simtiti obosit sau sunteti sub influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul operarii sculei electrice poate duce la vatamari corporale grave.
Utilizati echipament de protectie individuald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul
de protectie, cum ar fi masca de praf, protectia auditivd, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile
de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor reduce riscul de a suferi vatamari corporale.

Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit
fnainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la acumulator, de a ridica sau de a transporta scula
electrica. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe comutatorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au comutatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.
Scoateti cheile sau cheile de reglare Tnhainte de a porni scula electricd. O cheie de reglare sau o cheie
fixatd pe o parte rotativd a uneltei electrice poate duce la vatamari corporale.

Nu va intindeti prea mult. Pastrati in permanenta echilibrul si piciorul adecvat. Acest lucru il ajutd pe
operator sd aibd un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neprevazute.

Tmbrécati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, imbracdmintea si manusile
departe de orice piese in miscare. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.
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e Daca sunt prevazute dispozitive pentru conectarea uneltei la un sistem de aspirare a prafului, asigurati-
va cd acestea sunt conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea uneltei cu un sistem de aspirare a
prafului conectat poate reduce pericolele legate de praf.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corecta pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica
corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.
Nu utilizati scula electricd daca intrerupatorul nu o porneste sau o opreste. Orice unealta electrica care
nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.
Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica
inainte de a schimba accesoriile, de a efectua orice reglaj sau de a depozita scula electrica. Astfel de
masuri preventive de sigurantd vor reduce riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

Atunci cand scula electricd nu este utilizata, depozitati-o departe de indemana copiilor si nu permiteti
persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa
opereze scula electricd. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in méinile utilizatorilor necalificati.
Tntretineti scula electrica. Verificati daca partile mobile sunt dezaliniate sau blocate, dacé piesele sunt
rupte, daca exista scurgeri si orice alte probleme care pot afecta functionarea sculei electrice. Daca
este deteriorata, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de
uneltele electrice prost intretinute.

Pastrati partile tdietoare ale uneltei electrice ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu
muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.
Utilizati ntotdeauna scula electricd, accesoriile si bitii etc. in conformitate cu instructiunile din acest
manual de instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarea care urmeaza sa fie efectuata.
Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevadzute poate duce la vatamari corporale sau
la deteriorarea sculei electrice.

Pdstrati manerele si orice suprafete de prindere ale uneltei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si
grasime. Manerele si suprafetele de prindere alunecoase nuspermit manipularea in siguranta a uneltei
in circumstante neprevazute.

Service

Asigurati intretinerea sculei electrice de cdtre producdtor sau de catrefpersonal de service calificat,
folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea‘sigurantei sculei electrice.

Instructiuni de siguranta pentru slefuitoare

Deconectati slefuitoarea de la sursa de alimentare inainte de a schimba accesoriile. Pot apdrea porniri
accidentale daca slefuitorul este conectat la priza atunci cand schimbati un accesoriu.

Utilizati cleme sau o altd modalitate practica de fixare si sustinere a piesei de prelucrat pe o platforma
stabila. Tinerea piesei de prelucrat cu mana sau impotriva corpului dumneavoastra o lasa instabila si
poate duce la pierderea controlului.

Goliti sacul de praf frecvent si dupa fiecare utilizare. Materialele sub forma de particule fine pot fi
explozive. Nu aruncati praful creat in timpul procesului de slefuire intr-un foc deschis. in cazul in care
particulele de praf se amesteca cu lac, lac, poliuretan, ulei sau apa, se poate produce o explozie daca
exista o descdrcare statica, o scanteie introdusa in cutia de praf sau caldura excesiva.

e Luati mdsuri speciale de precautie atunci cand slefuiti lemn tratat chimic, vopsea pe bazd de plumb
sau orice alte materiale care pot contine substante cancerigene. Toate persoanele care intra in zona de
lucru trebuie sd poarte un aparat respirator adecvat si imbracaminte de protectie. Zona de lucru trebuie
izolata cu folii de plastic. Persoanele care nu poarta echipamentul individual de protectie adecvat
trebuie sa fie tinute afara pana cand zona de lucru este curatata complet.

Aruncati praful si alte deseuri intr-un mod sigur pentru mediu.

Nu slefuitiumed cu aceasta slefuitoare. Lichidele care patrund in carcasa motorului pot duce la electrocutare.
Nu utilizati hartie abraziva destinata tampoanelor de slefuit mai mari. Smirghelul mai mare se va extinde
dincolo de tamponul de slefuire, provocand agdtarea sau ruperea smirghelului, ranirea sau reculul.
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Precautii de luat la slefuirea suprafetelor vopsite

o Slefuirea suprafetelor acoperite cu vopsea pe bazd de plumb nu este recomandatad din cauza pericolelor
de otravire cu plumb.
o Tn zonele cu praf, trebuie purtatd o masca de protectie impotriva prafului.

DATE TEHNICE PIESE PRINCIPALE
Model Ks5230 NoAta: A se vedea pagina 2.
butere de intrar 300 W 1. Intrerupator ON/ 4.Tampon hook-and-
utere de Intrare OFF (pornit/oprit) loop (tip velcro)
Viteza fara sarcina 7000-13000 rpm 2. Maner moale 5. Orificiu de extragere
Diametru tampon 125 mm 3. Selector de viteza a prafului
Diametrul circuitului de
. 2 mm
oscilatie -
UTILIZARE PROPRIUA
Cablu de alimentare 2m
Slefuitorul este destinat slefuirii lemnului, metalului,
Include Sac de praf . L f
materialelor plastice si suprafetelor vopsite.

ASEMBLA) I~

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si deconectata de la sursa de alimentare
nainte de a instala sau de a scoate accesorii si inainte de a efectua orice ajustari pe scula.

Montarea unei foi de slefuire (Fig. 1) 'ﬂ N

Avertisment: Nu utilizati niciodata unealta fara,o foaie
de slefuit atasata.

[y

. Intoarceti unealta astfel incat tamponul de suport si fie orientat
n sus.
2. Indepértati orice murdarie sau corp striin de pe tamponul suport.
3. Atasati smirghelul hook-and-loop (tip velcro) la tamponul,
asigurandu-va ca perforatiile hartiei se aliniaza cu cele de pe
tamponul, pentru a asigura colectarea optima a prafului.
4. Apasati hartia de smirghel in jurul marginilor suportului pana cand hartia de smirghel este bine fixata pe suport.

Instalarea sau indepartarea sacului de colectare a prafului (Fig. 2)

colectare a prafului, dupa fiecare utilizare si inainte

: Avertisment: Asigurati-va ca goliti frecvent sacul de
de a depozita unealta.

Sistemul de extragere a prafului extrage praful creat in timpul
procesului de slefuire prin orificiile din tamponul suport.

Praful este apoi transferat prin orificiul de extragere a prafului
de pe partea din spate a uneltei.

e Pentru a instala sacul de colectare a prafului, introduceti-I direct pe orificiul de extragere a prafului.
Asigurati-va cd sacul de praf este bine strans.
e Pentru a scoate sacul de colectare a prafului, scoateti-l pur si simplu din unealta.

Conectarea unui aspirator la unealta

A Avertisment: Tnainte de a conecta un aspirator la unealt3, opriti unealta.

1. Scoateti sacul de praf din unealta.
2. Introduceti furtunul de aspirare in orificiul de extragere a prafului.
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INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Pornirea/oprirea

e Pentru a porni unealta, puneti intrerupatorul ON/OFF in pozitia "ON (I)".
e Pentru a opri scula, puneti intrerupatorul ON/OFF in pozitia "OFF (0)".

Selector de viteza

A Avertisment: Opriti unealta inainte de a schimba viteza.

¢ Unealta dispune de 6 setdri de viteza. Setati selectorul de viteza la setarea de viteza potrivita pentru
sarcina n cauza, luand in considerare tipul de material pe care urmeaza sa il slefuiti.

Setarea optima a vitezei pentru fiecare aplicatie depinde de preferintele personale. Cu toate acestea,
in general se recomanda utilizarea unei setdri de viteza mai mare pentru materialele mai dure si a unei
setdri de viteza mai mica pentru materialele mai moi.

¢ Rata de indepartare a materialului creste odata cu cresterea vitezei.

Frana

Unealta este echipata cu o frana caresprevine rotatia excesiva a placutei. Dacd unealta este ridicatd de pe
suprafata de lucru in timp ce motorul este in functiune, frana va limita rotatia placutei la maximum 500 opm.

Selectarea smirghelului "ﬂA

Granulatia Descriere ’ﬂri
. Indepértarea vopselei si a lacului,
<80 Grosier P “ P 4
pregdtirea suprafetei brute.
. Slefuirea fetei si netezirea micilor
80-120 Mediu ’ T .
neregularitati.
) Finisare, curatarea tencuielii si'a
> 180 Fin T ’
petelor de apa de pe lemn.

o Alegeti smirghelul potrivit pentru sarcina in cauza.

¢ Nu atasati smirghel care este mai mare decat tamponul de suport al uneltei.

o Tnlocuiti imediat smirghelul uzat sau deteriorat.

o Tncepeticu un smirghel grosier si terminati cu unul cu granulatie find pentru a obtine un rezultat satisfacitor.

¢ Nu utilizati acelasi smirghel pe materiale diferite. De exemplu, nu utilizati smirghel care a fost folosit pentru
slefuirea metalului pentru a slefui lemnul. Particulele mici de metal rdmase in smirghel vor duce la zgarieturi.

e Pentru a asigura o aspirare suficienta a prafului, utilizati hartie abraziva cu un model de gauri.

Utilizarea sculei (Fig. 3)

Jany

. Fixati piesa de prelucrat.

. Asezati scula pe piesa de prelucrat astfel incat intreaga suprafata a
suportului sa fie in contact cu piesa de prelucrat.

. Prindeti scula asa cum se arata in figura 3 si porniti-o.

4. Deplasati unealta incet, cu miscari lungi si regulate, peste piesa de
prelucrat.

. Dupa utilizare, opriti scula si asteptati pana cand tamponul de protectie
se opreste complet Tnainte de a-l ridica de pe piesa de prelucrat.

N

w

(%2

Sfaturi de operare

e Daca suprafata este aspra, incepeti cu granulatii mai grosiere si apoi completati suprafata cu smirghel
mediu si fin.
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e Pentru a evita rezultate neuniforme, nu slefuiti intr-o singura zona pentru prea mult timp.

¢ Nu fortati niciodata unealta. Lasati greutatea uneltei si hartia de slefuit sa isi faca treaba. Aplicarea unei
presiuni suplimentare nu face decat sa incetineasca motorul, sa uzeze rapid smirghelul si sa reduca
considerabil viteza sculei. Presiunea excesiva va suprasolicita motorul si il va face sd se supraincdlzeasca,
putand duce la deteriorarea motorului si la reducerea performantei sculei.

¢ Orice finisaj sau rdsina de pe lemn se poate inmuia din cauza caldurii de frecare. Acest lucru va face ca
materialul sa infunda rapid smirghelul, facandu-l inutilizabil. Un pistol termic va functiona mult mai bine
pentru a indeparta vopseaua fnainte de slefuire.

INTRETINERE

intretinere generald

¢ Inspectati periodic intregul produs pentru a verifica dacd exista piese deteriorate, lipsa sau slabite, cum
ar fi suruburi, piulite, bolturi etc.

e Strangeti bine toate elementele de fixare si nu folositi acest produs pand cand nu sunt inlocuite toate
piesele lipsd sau deteriorate.

Curatare

e Unealta poate fi curdtata cel mai eficient cu aer comprimat uscat. Purtati intotdeauna ochelari de
protectie atunci cand curatati unealta cu aer comprimat.

¢ Orificiile de ventilatie si comutatoarele trebuie sa fie mentinute curate si fara corpuri strdine.

e Nu incercati sa curatati prin introducerea de obiecte ascutite prin deschideri.

e Anumiti agenti de curatare si solventi deterioreaza piesele din plastic. Unele dintre acestea sunt: benzing,
tetraclorura de carbon, solventi de curatare chrolinati, amoniac si detergenti de uz casnic care contin amoniac.

Perii de carbon

e Pentru a mentine eficienta maxima a motorului, periile de carbon trebuie examinate la fiecare doua
pana la sase luni.

ELIMINAREA MEDIULUI \V S

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie sa«fie livrata intr-un ambalaj solid.
Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate
corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie deimaterialul lor, ceea ce face
posibila eliminarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente

electrice si electronice si punerea sa in aplicare in conformitate cu legislatia nationala,

uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat
_ si returnate unei instalatii de reciclare compatibile cu mediul.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fdrd
notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte modele din linia de
produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii,
inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate
poate cauza defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt rdspunzdtori
pentru vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

= []

Nosite zastitu za oci i sluh. Nosite masku protiv prasine. Dupla izolacija.

SIGURNOSNE UPUTE
Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa mozZe rezultirati ostecenjem jedinice, fizickim ozljedama i/ili osteéenjem
imovine. Pohranite prirucnik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.
Sigurnost radnog podrucja

e Odrzavajte radni prostor ¢istim i dobro osvijetljenim. Tamnaili pretrpana podrucja mogu dovesti do nezgoda.

¢ Ne koristite elektricne alate u eksplozivnoj atmosferi, kao Sto je prisutnost zapaljivih tekucina ili para,
plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti tijekom rada s elektri¢nim alatom.

Elektricna sigurnost

Provjerite odgovaraju li utikaci elektriénog,alata uti¢nici. Nikada ni na koji nacin ne mijenjajte utikac.
Ne koristite adapterske utikace s uzemljenimeelektricnim alatima. Koristenje nepromijenjenih utikaca i
odgovarajucih uti¢nica smanjit ce rizik od strujnog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim materijalima ili predmetima, kao Sto su radijatori,
cijevi, Stednjaci i hladnjaci. Postoji ogroman rizik odistrujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlazZite elektri¢ne alate kisi ili drugim vlaznim uvjetimas, Ulazak vode u elektricni alat mozZe povecati
rizik od strujnog udara.

Ne zlorabite kabel za napajanje. Nikada nemojte koristiti‘kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje
elektri¢nog alata. Drzite kabel na sigurnoj udaljenosti od topline, ulja, ostrih rubova i bilo kojih pokretnih
dijelova. Osteceni ili zapetljani kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

Kada radite s elektri¢nim alatom na otvorenom, koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za
vanjsku uporabu. Koristenje produznog kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanjuije rizik od strujnog udara.
Ako se rad elektricnog alata na vlaznom mjestu ne moze izbjeci, koristite'napajanje zasticeno uredajem
za zaostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum dok radite s elektri¢nim alatom. Nemojte koristiti
elektricni alat ako se osjec¢ate umorno ili ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje
tijekom rada s elektri¢nim alatom moZe rezultirati ozbiljnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao Sto je maska za
prasinu, zastita za sluh, sigurnosne cipele koje se ne klizu ili zastitne kacige, koja se koristi u odgovaraju¢im
uvjetima, smanijit e rizik od osobnih ozljeda.

SprijeCite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ napajanja u isklju¢enom polozaju prije
spajanja na izvor napajanja i/ili baterije, podizanja ili nosenja elektri¢nog alata. Nosenje elektri¢nih alata
s prstom na prekidacu ili spajanje elektri¢nih alata koji imaju prekida¢ u polozaju uklju¢eno na izvor
struje moze dovesti do nezgoda.

Uklonite sve kljuCeve za podesavanje ili kljuCeve prije nego sto ukljucite elektri¢ni alat. Kljuc¢ za
podesavanije ili kljuc ostavljen na rotirajuéem dijelu elektri¢nog alata moze uzrokovati ozljede.

Nemojte pretjerivati. Odrzavajte ravnotezu i pravilan oslonac cijelo vrijeme. To pomaZe operateru da
ima bolju kontrolu nad elektri¢nim alatom u neocekivanim situacijama.

Ako postoje uredaji za spajanje alata sa sustavom za usisavanje prasine, provjerite jesu li spojeni
i pravilno koristeni. Koristenje alata s priklju¢enim sustavom za usisavanje prasine moze smanjiti
opasnosti povezane s prasinom.
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¢ Odjenite se kako treba. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih
dijelova. Siroka odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu biti zahvaceni pokretnim dijelovima.

Upotreba i njega elektricnih alata

¢ Ne forsirajte elektricni alat. Koristite ispravan elektricni alat za svaku primjenu. Ispravan elektri¢ni alat
uvijek ¢e bolje i sigurnije obaviti posao ako se koristi prema namjeni.

¢ Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako ga prekida¢ ne ukljucuje ili ne iskljucuje. Svaki elektri¢ni alat koji se
ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i mora se popraviti.

o [skljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili bateriju iz elektri¢nog alata prije mijenjanja pribora, bilo
kakvih podesavanja ili spremanja elektricnog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit ce rizik
od slucajnog pokretanja elektri¢nog alata.

e Kada elektri¢ni alat nije u uporabi, pohranite ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu
upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da koriste i rukuju elektri¢nim alatom. Elektri¢ni alati su
izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

o Qdrzavajte elektricni alat. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova,
curenje i sve druge probleme koji mogu utjecati na rad elektricnog alata. Ako je elektri¢ni alat oStecen,
dajte ga popraviti prije uporabe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokuju lose odrzavani elektri¢ni alati.

e Qdrzavajte rezne dijelove elektricnog alata oStrima i Cistima. Pravilno odrzavani rezni alati s ostrim
reznim rubovima manje ¢e se zaglaviti te su precizniji i laksi za upravljanje.

e Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog priru¢nika s uputama,
uzimajudi u obzir radne uvjete i posaokoji. treba obaviti. Koristenje elektricnog alata za namjene koje
nisu predvidene moze rezultirati ozljedama ili.ostetiti elektri¢ni alat.

o Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektricnog alata suhima, Cistima i bez ulja i masti. Skliske rucke i
povrsine za hvatanje ne dopustaju sigurno rukovanje alatom u neocekivanim okolnostima.

Servis

e Neka elektri¢ni alat servisira proizvodac ili kvalificirano_servisno osoblje, koriste¢i samo identicne
zamjenske dijelove. To ¢e osigurati o¢uvanje sigurnosti elektriénog alata.

Sigurnosne upute za brusilice

Iskljucite brusilicu iz izvora napajanja prije mijenjanja pribora. MoZe doéi‘do slucajnog pokretanja ako je
brusilica uklju¢ena u struju prilikom mijenjanja pribora.

Upotrijebite stezaljke ili neki drugi praktican nacin za pricvrséivanje i podupiranje obratka na stabilnu
platformu. DrZanje obratka rukom ili uz tijelo ¢ini ga nestabilnim i moZe dovesti do gubitka kontrole.
Ispraznite vrecicu za prasinu ¢esto i nakon svake uporabe. Materijali u obliku sitnih ¢estica mogu biti
eksplozivni. Ne bacajte prasinu nastalu tijekom procesa brusenja u otvorenu vatru. U slucaju da se
Cestice prasine pomijesaju s lakom, lakom, poliuretanom, uljem ili vodom, moze do¢i do eksplozije ako
dode do statickog praznjenja, iskre u kutiji za prasinu ili prekomjerne topline.

Poduzmite posebne mjere opreza kada brusite kemijski tretirano drvo, boju na bazi olova ili bilo koje
druge materijale koji mogu sadrzavati kancerogene tvari. Sve osobe koje ulaze u radni prostor moraju
nositi odgovarajuci respirator i zastitnu odje¢u. Radno podrucje mora biti zatvoreno plasti¢cnom folijom.
Osobe koje ne nose odgovarajucu osobnu zastitnu opremu trebaju biti vani dok se radno podrucje
temeljito ne ocisti.

OdloZite prasinu i druge otpadne tvari na ekoloski siguran nacin.

Nemojte vlaZiti pijesak ovom brusilicom. Tekucine koje ulaze u kuciste motora mogu dovesti do strujnog udara.
Nemoijte koristiti brusni papir namijenjen za vece brusne ploce. Veéi brusni papir ¢e se protezati izvan
brusne ploce, uzrokujuéi zapinjanje ili kidanje brusnog papira, ozljede ili povratni udarac.

Mijere opreza koje treba poduzeti prilikom brusenja obojenih povrsina

¢ Ne preporucuje se brusenje povrsina premazanih bojom na bazi olova zbog opasnosti od trovanja olovom.
e U prasnjavim podrucjima treba nositi masku protiv prasine.
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TEHNICKI PODACI GLAVNI DUELOVI
Model KSS230 Napomena: Vidi stranicu 2.
Ul 300 W 1.ON/OFF  prekida¢ 4. Podloga hook-and-
azna snaga (uklju/iskljug) loop (Cicak tip)
Brzina bez opterecenja | 7000-13000 okr/min 2. Mekani rukohvat 5. Otvor za usisavanje
Promijer ploce 125 mm 3. Birac brzine prasine
Promijer titrajnog kruga | 2 mm
NAMIJENA
Kabel za napajanje 2m
.. . . Brusilica je namijenjena za brusenje drva, metala,
Ukljucuje Vredica za prasinu e "
plastike i lakiranih povrsina.
SKUPSTINA

Upozorenje: Uvijek provjerite je li alat isklju¢en i odspojen od izvora napajanja prije postavljanja
ili uklanjanja dodataka i prije bilo kakvih podesavanja na alatu.

Postavljanje brusnog lista (%‘)-A

Upozorenje: Nikada nemojte okoristiti alat bez
pri¢vrséenog brusnog lista.

1. Okrenite alat tako da podloga bude okrenutaprema gore.

2. Uklonite svu prljavstinu ili strane tvari s podloge.

3. Pricvrstite brusni papir hook-and-loop (¢i¢ak) na poedlogu, pazedi
da su rupe na papiru poravnate s onima na podlozijkako biste
osigurali optimalno sakupljanje prasine.

4. Pritisnite brusni papir oko rubova podloge dok se brusni‘papir
Cvrsto ne zalijepi za podlogu.

Postavljanje ili uklanjanje vrecice za skupljanje prasine (SI. Z‘f Y 4 I/

skupljanje prasine, nakon svake uporabe i prije

: Upozorenje: Pazite da cesto praznite vrecicu za
spremanja alata.

Sustav za usisavanje prasine izvlaci prasinu nastalu tijekom
procesa brusenja kroz rupe na podlozi. Prasina se zatim prenosi
kroz otvor za usisavanje prasine na straznjoj strani alata.

e Za ugradnju vredice za skupljanje prasine, umetnite je izravno u otvor za usisavanje prasine. Provjerite
je li vredica za prasinu dobro zategnuta.
¢ Za uklanjanje vrecice za skupljanje prasine jednostavno je izvucite iz alata.

Spajanje usisavaca na alat

A Upozorenje: Prije spajanja usisavaca na alat, iskljucite alat.

1. Skinite vrecicu za prasinu s alata.
2. Gurnite crijevo usisavaca u otvor za usisavanje prasine.
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UPUTE ZA UPOTREBU

Ukljugivanje/iskljuivanje
¢ Da biste ukljuili alat, postavite prekida¢ ON/OFF u poloZaj "ON (1)".
e Zaisklju¢ivanje alata postavite prekida¢ ON/OFF u polozaj "OFF (O)".

Birac brzine

A Upozorenje: Iskljucite alat prije promjene brzine.

e Alat ima 6 postavki brzine. Postavite bira¢ brzine na odgovarajuéu postavku brzine za zadatak koji imate,
uzimajudi u obzir vrstu materijala koji ¢ete brusiti.

e Optimalna postavka brzine za svaku aplikaciju ovisi o osobnim preferencijama. Medutim, opéenito se
preporucuje koristenje vece postavke brzine za tvrde materijale i nize postavke brzine za mekse materijale.

e Brzina uklanjanja materijala raste s povecanjem brzine.

Koc¢nica

Alat je opremljen koc¢nicom koja sprjecava prebrzu plocu. Ako se alat podigne s radne povrsine dok motor
radi, kocnica ¢e ograniciti rotacijusplocice na ne vise od 500 opm.

Izbor brusnog papira N ( y R
v
Zrnatost Opis %njsna
<80 Grubi Skidanje bojetillaka, priprema

hrapave povrsine.

Li¢no brusenje i glaéanje sitnih

80-120 Sredniji .
neravnina.

Zavr$na obrada, ¢is¢enje zbuke'i

>180 Fini mrlja od vode s drva.

Odaberite pravi brusni papir za zadatak koji imate.

Ne stavljajte brusni papir koji je veéi od podloge alata.

e Odmah zamijenite istroseni ili oSteceni brusni papir.

Zapocnite s grubim brusnim papirom i zavrsite s fino zrnatim kako biste postigli zadovoljavajuci rezultat.
Nemojte koristiti isti brusni papir na razli¢itim materijalima. Na primjer, nemojte koristiti brusni papir
koji je koristen za brusenje metala za brusenje drva. Male ¢estice metala koje ostanu u brusnom papiru
uzrokovat ¢e ogrebotine.

Kako biste osigurali dovoljno usisavanje prasine, koristite brusni papir s uzorkom rupa.

Koristenje alata (SI. 3)

Jany

. Osigurajte izradak.

. Postavite alat na izradak tako da cijela povrsina podloge bude u
kontaktu s izratkom.

. Uhvatite alat kao $to je prikazano na slici 3 i ukljucite ga.

Lagano pomicite alat dugim, ujednacenim potezima preko obratka.

. Nakon upotrebe, iskljucite alat i pri¢ekajte dok se podloga potpuno
ne zaustavi prije nego sto je podignete s obratka.

N

Radni savjeti

e Ako je povrsina hrapava, pocnite s krupnijim zrnom, a zatim dovrsite nanosenje srednje i finim brusnim
papirom.
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o Kako biste izbjegli nejednake rezultate, nemojte predugo brusiti na jednom podrucju.

¢ Nikada nemojte forsirati alat. Neka teZina alata i brusnog papira odrade posao. Dodatni pritisak samo
usporava motor, brzo trosi brusni papir i znatno smanjuje brzinu alata. Pretjerani tlak ¢e preopteretiti motor
i uzrokovati njegovo pregrijavanje, sto moze dovesti do ostecenja motora i smanjene ucinkovitosti alata.

¢ Bilo koja zavrina obrada ili smola na drvu mogu omeksati od topline trenja. To ¢e uzrokovati da materijal
brzo zacepi brusni papir, ¢ineci ga beskorisnim. Toplinski pistolj puno ¢e bolje djelovati na uklanjanje
boje prije brusenja.

ODRZAVANJE

Opce odrzavanje

e Povremeno provjerite ima li na cijelom proizvodu osteéenih, nedostajucih ili labavih dijelova kao $to su
vijci, matice, vijci itd.

o Cvrsto zategnite sve pricvrsne elemente i nemojte koristiti ovaj proizvod dok se ne zamijene svi dijelovi
koji nedostaju ili su osteceni.
Ciscenje

¢ Alat se moze najucinkovitije ocistiti komprimiranim suhim zrakom. Uvijek nosite zastitne naocale kada
Cistite alat komprimiranim zrakom?

¢ Ventilacijski otvori i prekidaci moraju se odrzavati Cistima i bez stranih tijela.

¢ Ne pokusavajte Cistiti umetanjem Siljastih predmeta kroz otvore.

e Odredena sredstva za CiScenje i otapalasostecuju plasti¢ne dijelove. Neki od njih su: benzin, ugljikov

tetraklorid, hrolirana otapala za ¢is¢enje,;amonijak i deterdZenti za kuéanstvo koji sadrze amonijak.
Ugljicne cetke
¢ Kako bi se odrzala vrhunska ucinkovitost motora, ugliene éetkice treba pregledati svaka dva do $est mjeseci.

EKOLOSKO ODLAGANJE Ny

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, alat se mora isporuciti u ¢vrstoj ambalazi. Pakiranje, kao i
jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu reciklirati i'mogu.se na odgovarajuci nacin zbrinuti.
Plasti¢cne komponente alata oznacene su prema materijalu iz kojeg su izradene, sto omogucuje ekoloski
prihvatljivo i razli¢ito uklanjanje zbog dostupnih objekata za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlazite elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s europskom Direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj
opremi i njenom provedbom u skladu s nacionalnim zakonom, elektri¢ni alati koji su dosli

_ do kraja svog Zivotnog vijeka moraju se skupljati odvojeno i vratiti u ekoloski prihvatljivo
postrojenje za recikliranje.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani
na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati

kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
nesukladne opreme.
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SYMBOLE BEZPIECZENSTWA

5 []

Stosowac $rodki ochrony oczu Nosi¢ maske przeciwpytowa. Podwadjna izolacja.
i stuchu.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Ostrzezenie: Przed uzyciem nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje obstugi.
@ Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze spowodowaé uszkodzenie
urzadzenia, obrazenia ciata i/lub zniszczenie mienia. Instrukcje nalezy przechowywa¢é
w bezpiecznym miejscu do wykorzystania w przysztosci.
Bezpieczenstwo obszaru roboczego
¢ Obszar roboczy powinien by¢ czysty i dobrze oswietlony. Ciemne lub zagracone miejsca mogg prowadzi¢
do wypadkow.
¢ Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, opardw, gazéw
lub pytéw. Elektronarzedzia mogg wytwarzad iskry, ktére moga spowodowac zapton gazéw lub opardw.
e Podczas korzystania z elektronarzedziadziecii osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczenstwo elektryczne

Nalezy upewni¢ sie, ze wtyczka elektronarzedzia pasuje do gniazdka. Nie wolno w Zaden sposéb
modyfikowaé wtyczki. Nie uzywaj przej$ciéwek, z uziemionymi elektronarzedziami. Uzywanie
niezmodyfikowanych wtyczek i pasujacych gniazd zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.
Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi materiatamislub przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury,
piece i lodéwki. Kontakt ciata z uziemieniem stwarza ogromne ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.
¢ Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub innychiwilgotnych warunkéw. Przedostanie sie
wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko porazenia pradem.,
¢ Nie wolno naduzywa¢ przewodu zasilajgcego. Nigdy nie uzywaj,przewodu do przenoszenia, ciggniecia
lub odtgczania elektronarzedzia. Przewdd nalezy przechowywad w bezpiecznej odlegtosci od zrédet
ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzony lub splgtany przewdd zwigksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.
Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza o odpowiednich
parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie przedtuzacza przystosowanego do pracy na zewnatrz
zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.
Jesli nie mozna unikngé korzystania z elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ wytacznika
réznicowopradowego (RCD). Uzycie wytacznika réznicowopragdowego zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowac¢ czujnos¢, uwazaé na to, co sie robi i kierowac sie
zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli jeste$ zmeczony lub znajdujesz sie pod
wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekdéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

Uzywaj srodkéw ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak
maska przeciwpytowa, ochrona stuchu, antyposlizgowe obuwie ochronne lub kask ochronny, uzywany
w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko odniesienia obrazen ciata.

Zapobieganie niezamierzonemu uruchomieniu. Przed podtaczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem elektronarzedzia nalezy upewnic sie, ze wytgcznik zasilania znajduje sie
w pozycji wytgczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wytaczniku zasilania lub podfaczanie do
Zrodta zasilania elektronarzedzi z wytgcznikiem w pozycji wtaczonej moze prowadzi¢ do wypadkdw.

Przed wtgczeniem elektronarzedzia nalezy zdja¢ klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Klucz nastawczy
lub klucz pozostawiony na obracajace;j sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.
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¢ Nie siegac zbyt wysoko. Przez caty czas nalezy utrzymywad réwnowage i prawidtowg postawe. Pomaga
to operatorowi lepiej kontrolowac elektronarzedzie w nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubieraj sie odpowiednio. Nie no$ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od
ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria i/lub diugie wtosy mogg zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.
Jesli narzedzie jest wyposazone w urzadzenia umozliwiajgce podtgczenie go do systemu odsysania pytu,
nalezy upewnic sig, ze sg one podtgczone i prawidtowo uzywane. Uzywanie narzedzia z podtagczonym
systemem odsysania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

e Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego zastosowania nalezy uzywac¢ odpowiedniego
elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie zawsze wykona prace lepiej i bezpieczniej, jesli bedzie
uzywane zgodnie z przeznaczeniem.

Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub wytaczyé za pomoca przetacznika. Kazde
elektronarzedzie, ktérego nie mozna kontrolowac¢ za pomocg przetacznika, jest bardzo niebezpieczne i
musi zosta¢ naprawione.

Przed wymiang akcesoriéw, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem
elektronarzedzia nalezy odtgczy¢ wtyczke od zrddta zasilania i/lub akumulator od elektronarzedzia.
Takie $rodki zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

Gdy elektronarzedzie nie jest uzywane, nalezy przechowywac je w miejscu niedostepnym dla dzieci i
nie zezwalac na korzystanie z niego osebom, ktére nie zapoznaty sie z elektronarzedziem lub niniejszymi
instrukcjami. Elektronarzedzia sg niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikdw.
Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy'sprawdza¢, czy ruchome czesci nie s3 przesuniete lub
zakleszczone, czy nie sg uszkodzone, czy nie’ ma wyciekéw i innych problemdéw, ktére mogg mie¢ wptyw
na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic przed uzyciem.
Wiele wypadkow i obrazen spowodowanych jest przez niewtasciwie konserwowane elektronarzedzia.
Czescitnace elektronarzedzia powinny byc¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tnagcymi s3 mniej podatne na zakleszczeniey bardziej precyzyjne i tatwiejsze do kontrolowania.
Elektronarzedzia, akcesoriéw, koricowek tnacych itp. nalezy zawsze uzywac zgodnie z zaleceniami niniejszej
instrukcji obstugi, biorac pod uwage warunki pracy i rodzaj wykenywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w
sposob niezgodny zjego przeznaczeniem moze spowodowac obrazeniaciata lub uszkodzenie elektronarzedzia.
Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny'byé suche, czyste i wolne od oleju
i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na bezpieczng obstuge narzedzia w
nieoczekiwanych okolicznosciach.

Serwis

Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ producentowi lub wykwalifikowanemu personelowi
serwisowemu, stosujgc wytacznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to zachowanie bezpieczenstwa
elektronarzedzia.

Instrukcje bezpieczenstwa dla szlifierek

Przed wymiang akcesoriéw nalezy odtaczy¢ szlifierke od zrédta zasilania. Jedli szlifierka jest podtgczona
do zasilania podczas wymiany akcesoriéw, moze doj$¢ do przypadkowego uruchomienia.

Uzyj zaciskéw lub innego praktycznego sposobu zamocowania i podparcia obrabianego przedmiotu
na stabilnej platformie. Przytrzymywanie przedmiotu obrabianego reka lub ciatem powoduje jego
niestabilnos$¢ i moze prowadzi¢ do utraty kontroli nad urzadzeniem.

Worek na pyt nalezy oprézniac czesto i po kazdym uzyciu. Materiaty w postaci drobnych czgstek moga by¢
wybuchowe. Nie wolno wrzucac¢ pytu powstatego podczas szlifowania do otwartego ognia. W przypadku
zmieszania czastek pytu z lakierem, poliuretanem, olejem lub woda moze dojs¢ do wybuchu w wyniku
wytadowania elektrostatycznego, iskry wprowadzonej do pojemnika na pyt lub nadmiernego nagrzania.
Pyt iinne odpady nalezy usuwac w sposéb bezpieczny dla Srodowiska.

Nie nalezy uzywac papieru Sciernego przeznaczonego do wiekszych talerzy szlifierskich. Wiekszy papier
Scierny bedzie wystawat poza talerz szlifierski, powodujac zahaczenie lub rozerwanie papieru Sciernego,
obrazenia ciafa lub odrzut.
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¢ Nalezy zachowac szczegdlne srodki ostroznosci podczas szlifowania drewna poddanego obrébce chemicznej,
farb na bazie otowiu lub innych materiatéw, ktére mogg zawiera¢ substancje rakotworcze. Wszystkie osoby
wchodzace na obszar roboczy musza nosi¢ odpowiedni aparat oddechowy i odziez ochronng. Obszar roboczy
powinien by¢ zabezpieczony folig z tworzywa sztucznego. Osoby nie noszgce odpowiedniego sprzetu ochrony
osobistej powinny by¢ trzymane z dala od miejsca pracy do czasu jego doktadnego oczyszczenia.

¢ Nie wolno szlifowac szlifierkg na mokro. Przedostanie sie cieczy do obudowy silnika moze doprowadzi¢
do porazenia pradem.
Srodki ostroznosci podczas szlifowania pomalowanych powierzchni

¢ Szlifowanie powierzchni pokrytych farbg na bazie otowiu nie jest zalecane ze wzgledu na niebezpieczeristwo
zatrucia ofowiem.
e W zakurzonych miejscach nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa.

DANE TECHNICZNE GLOWNE CZESCI

Uwaga: patrz strona 2.

Model KSS230
v . 300 W 1. Przetgcznik ON/OFF 4. Talerz hook-and-loop
oc wejsciowa 2. Miekki uchwyt (typu velcro)

Predkos¢ bez obcigzenia | 7000-13000 obr/min 3. Przefacznik predkosci 5. Port odsysania pytu
Srednica talerza 125 mm
Srednica obwodu 5 mm
ascylacyinego PRZEZNACZENIE
Kabel zasilajacy 2m Szlifierka jest przeznaczona do szlifowania drewna,

_ metalu, tworzyw sztucznych i powierzchni
Zawiera Worek na pyt

malowanych.

MONTAZ 7 a

Ostrzezenie: Przed montazem lub demontazem akcesoriow oraz przed dokonywaniem jakichkolwiek
regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wylaczone i odigczone od Zrédta zasilania.

Montaz arkusza szlifierskiego (rys. 1) VA

Ostrzezenie: Nigdy nie uzywaj narzedzia bez zatozonego
arkusza szlifierskiego.

[y

. Odwré¢ narzedzie tak, aby podktadka byta skierowana do gory.

. Usungac¢ wszelkie zanieczyszczenia lub ciata obce z podktadki.

. Przymocuj papier scierny hook-and-loop (typu rzep) do podktadki,
upewniajac sie, ze perforacje w papierze pokrywajg sie z
perforacjami na podktadce, aby zapewnic¢ optymalne zbieranie pytu.

4. Docisnij papier Scierny do krawedzi podktadki, az papier Scierny

zostanie mocno przyklejony do podktadki.

w N

Montaz lub demontaz worka na pyt (Rys. 2)

oproznianiu worka na pyt po kazdym uzyciu i przed

: Ostrzezenie: Nalezy pamieta¢ o czestym
przechowywaniem narzedzia.

System odsysania pytu odcigga pyt powstajgcy podczas procesu
szlifowania przez otwory w talerzu szlifierskim. Pyt jest nastepnie
odprowadzany przez port odsysania pytu z tytu narzedzia.

¢ Aby zainstalowa¢ worek na pyt, nalezy wtozy¢ go bezposrednio do portu odsysania pytu. Upewnij sie, ze
worek na pyt jest dobrze dokrecony.
o Aby wyjac¢ worek na pyt, wystarczy wyciggna¢ go z narzedzia.
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Podtaczanie odkurzacza do narzedzia

A Ostrzezenie: Przed podtaczeniem odkurzacza do narzedzia nalezy je wytaczyc.

1. Wyjmij worek na pyt z narzedzia.
2. Wsun waz odkurzacza do portu odsysania pytu.

INSTRUKCJA OBStUGI

Wiaczanie/wytaczanie

e Aby wigczy¢ narzedzie, ustaw przetgcznik ON/OFF w pozycji ,,ON (1)”.
e Aby wytgczy¢ narzedzie, ustaw przetacznik ON/OFF w pozycji ,,OFF (0)”.

Selektor predkosci

A Ostrzezenie: Przed zmiang predkosci nalezy wytaczy¢ narzedzie.

¢ Narzedzie posiada 6 ustawien<predkosci. Ustaw przetacznik wyboru predkosci na odpowiednie
ustawienie predkosci dla danego zadania, biorgc pod uwage rodzaj materiatu, ktéry zamierzasz szlifowac.

e Optymalne ustawienie predkosci dla kazdego zastosowania zalezy od osobistych preferencji. Ogélnie

zaleca sie jednak stosowanie wyzszych wustawien predkosci dla twardszych materiatéw i nizszych

ustawien predkosci dla bardziej miekkich'materiatow.

Szybkos$¢ usuwania materiatu wzrasta wraz ze'wzrostem predkosci.

Hamulec

Narzedzie jest wyposazone w hamulec klocka, ktéry zapobieganadmiernej predkosci klocka. Jesli narzedzie
zostanie podniesione z powierzchni roboczej podczas pracy silnika, hamulec ograniczy obroty klocka do
nie wiecej niz 500 opm.

Wybor papieru sciernego

Ziarnistos¢ Opis Zastosowanie
ie f i laki
<80 Gruboziarnisty Usuwa.me arby.l .a 'erf" .
przygotowanie szorstkiej powierzchni.
80 -120 <redni Szlifom{anie powierzchnii N
wygtadzanie matych nieréwnosci.
> 180 Drobny Wykonczenie, czyszczenie gipsu i

plam wodnych z drewna.

Nalezy wybraé papier Scierny odpowiedni do danego zadania.

Nie zaktadaj papieru sciernego, ktory jest wiekszy niz podktadka narzedzia.

¢ Natychmiast wymieniaj zuzyty lub uszkodzony papier Scierny.

Zacznij od gruboziarnistego papieru sciernego i zakoricz drobnoziarnistym, aby uzyskac zadowalajacy efekt.

¢ Nie uzywaj tego samego papieru sciernego do réznych materiatéw. Na przyktad, nie uzywaj papieru
Sciernego uzywanego do szlifowania metalu do szlifowania drewna. Mate czastki metalu pozostajace w
papierze $ciernym spowoduja zarysowania.

e Aby zapewni¢ wystarczajgce odsysanie pytu, nalezy uzywac papieru sciernego z otworami.
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Korzystanie z narzedzia (rys. 3)

1. Zabezpiecz obrabiany przedmiot.

2. Umie$¢ narzedzie na obrabianym przedmiocie tak, aby cata
powierzchnia podkfadki stykata sie z obrabianym przedmiotem.

3. Chwy¢ narzedzie w sposdb pokazany na rysunku 3 i wigcz je.

4. Powoli przesuwaé narzedzie dtugimi, rownomiernymi ruchami po
obrabianym przedmiocie.

5. Po zakoriczeniu pracy wytaczy¢ narzedzie i odczekac, az podktadka
zatrzyma sie catkowicie, a nastepnie zdjg¢ jg z przedmiotu obrabianego.

Wskazéwki dotyczace obstugi

o Jesli powierzchnia jest szorstka, nalezy rozpoczac¢ od grubszego ziarna, a nastepnie dokoriczy¢ napawanie
Srednim i drobnym papierem s$ciernym.

e Aby unikngé nieréwnych rezultatéw, nie szlifuj jednego obszaru zbyt dtugo.

e Nigdy nie uzywaj narzedzia na site. Niech ciezar narzedzia i papieru $ciernego wykonujg prace.
Stosowanie dodatkowego nacisku tylko spowalnia silnik, szybko zuzywa papier Scierny i znacznie
zmniejsza predkos¢ narzedzia. ‘Nadmierny nacisk spowoduje przecigzenie silnika i jego przegrzanie, co
moze doprowadzi¢ do uszkodzenia silnika i zmniejszenia wydajnosci narzedzia.

¢ Jakiekolwiek wykonczenie lub zywica nadrewnie moze zmiekna¢ od ciepta tarcia. Spowoduje to szybkie
zablokowanie papieru Sciernego, czynige go bezuzytecznym. Opalarka sprawdzi sie znacznie lepiej do
usuwania farby przed szlifowaniem.

KONSERWACJA Ny

Ogodlna konserwacja v(\\

¢ Nalezy okresowo sprawdza¢ caty produkt pod katem uszkodzonych, brakujacych lub poluzowanych
czesci, takich jak wkrety, nakretki, Sruby itp.

¢ Nalezy dokreci¢ wszystkie elementy mocujgce i nie uzywac produktu do momentu wymiany wszystkich
brakujacych lub uszkodzonych czesci.

Czyszczenie

¢ Narzedzie mozna najskuteczniej czyscic¢ sprezonym, suchym powietrzem. Podczas czyszczenia narzedzia
sprezonym powietrzem nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.

e Otwory wentylacyjne i przetaczniki musza byc¢ czyste i wolne od ciat obcych.

¢ Nie nalezy podejmowac prdb czyszczenia poprzez wktadanie ostrych przedmiotéw przez otwory.

o Niektore srodki czyszczace i rozpuszczalniki uszkadzajg plastikowe czesci. Niektdre z nich to: benzyna,
czterochlorek wegla, chrolinowane rozpuszczalniki czyszczace, amoniak i domowe detergenty
zawierajgce amoniak.

Szczotki weglowe

e Aby utrzymac¢ maksymalng wydajnos¢ silnika, szczotki weglowe powinny by¢ sprawdzane co dwa do
szesciu miesiecy.
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UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby unikna¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu.
Opakowanie oraz urzadzenie i akcesoria sg wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu i moga
by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia s3 oznaczone zgodnie z materiatem, z
ktérego zostaty wykonane, co umozliwia ich usuniecie w sposéb przyjazny dla Srodowiska i zréznicowany
dzieki dostepnym punktom zbiorki.

Tylko dla krajéw UE

Nie wyrzuca¢ narzedzi elektrycznych razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z Dyrektywa Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z prawem krajowym, narzedzia elektryczne,

_ ktdrych okres uzytkowania dobiegt korica, muszg by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do
przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji i specyfikacji technicznej produktu
bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczqco wptywajq na wydajnosc i bezpieczeristwo produktow.
Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktérg trzymasz w rekach, mogq réwniez dotyczy¢ innych modeli
linii produktow producenta o podobnych cechach i mogg nie byc¢ zawarte w produkcie, ktory wtasnie nabyfes.

* Aby zapewnic bezpieczenstwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglgdy
lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, mogq by¢ wykonywane wytqcznie przez technikow
autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowac z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym
sprzetem moze spowodowac nieprawidfowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub Smier¢. Producent i importer

nie ponoszq odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzycia niezgodnego sprzetu.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The
power tools of our company are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use, 12 months
for professional use and 12 months for chargers and
batteries. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no
circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless
a copy of the purchase document is presented. In case the
repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender
(client). The tools must be sent for repair to the company
or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches, chargers, ehucks etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKkTpIKA epyaheiat £XOUV KATOOKEUQOTEL HE QLOTNPA
TipOTUTIA TIOU €XEL BE0EL N €TALPELR KAL CUVASOUV HE TA EU-
pWAiKA TtpdTUTA TToLdTNTAC. Mo T NAEKTPLKG Epyadeia Tng
etaupeiag pag mapéxetal nepiodog eyyunong 24 pHnvwv yLo
EPAOLTEXVIKN XPHON, 12 UNVWV yLo EMAYYEALATIKA Xprion
Kot 12 pnvwv yla tig pratapieg kat toug Goptiotéd. H oxug
NG eyyUNnong €ekva amd tnv nUepPopnvia ayopdg Tou mpoi-
OVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKAULWHATOG TNG EYYUNONG QIOTEAEL
TO TOPAOTATIKO AyoPdg Tou epyaleiov (amOSelEn ALaVIKrG
1 TLLOADYL0). Z€ KapLd TepimTwon n eTalpeio SV KAAUTITEL
™ OXeTkA Samdvn avtaAAOKTIKWY Kol gpyaciag €dv Kol
epdoov be cuvodevetal anod avtiypado Tou MaPACTATIKOU
ayopas. & MEPIMTWOoN MOV N EMLOKELH TIPETEL VA YiVEL 0TO
service pog n damavn petadopds (amd kat mpog) Paplvet
€€’ ohokAfipou tov amootohéa. Ta epyaleia anootéAovtat
ylaL TNV EMLOKEUN TOUG 0TV €Tatpeia ) og e§ouclodotnpévo
OUVEPYELO LE TOV EVEESELYHEVO TPOTIO KAl HECO HETADOPAC.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Bsipovtal puotohoykd amod tn xpn-
on toug (kapBouvakia, KoAwdlo, SLakOTTeS, HOPTIOTES,
TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umootel nUieg amd T Un CUPHOP-
bwaon pe TG 06nyLEG TOU KATACKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMutr ouvtripnon.

4) Xprjon pn evéedelypévv AUTAVTIKWY 1 €§apTHATWY.

5) Epyaleia rou éxouv 50Bel xwplg emBapuvon.

6) BA&Pn mou odeiletal oe nAektpikr) cUVEeon o€ tdon Sla-
bopetki and tnv avaypadOpevn otny mvakida cUCKEUNG.
7) £0v8eon Og 1N YEWHEVO PELUATOSOTN.

8) Meta oA TG TAeRG TOU PEVHOTOG.

9) BAGPN mou mpoKUTITEL artd Tt Xerion aApupou vepou (.
TIAUOTIKA, QVTALEG).

10) BAGBN 1y kakn Aettoupyia rou €xeL tpokUPEL amd AN -
peAn kaBaplopd tou epyaleiou.

11) Emadn Tou epyaleiou pe xnUikd, ) BAGBN amd vypaoia,
SaBpwon.

12) Epyaleia mou £xouv UTOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — OANQLYES
1 €xouv avouytel and pn efouctodotnpévo cuvepyeio.

13) Snaopéva pépn/e€apthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Epyaleia mOU XpNOLUOTIOLOUVTAL Lol EVOLKLOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on ToU €6QPTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UAoU. Ze mepimtwon éAewbng avtolaktikol n
etalpeia Slatnpel 1o SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong Sev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
gyyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTIKOU
UE XPEWaON ETMLOKEVUNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
Ko G Aettoupyiag, pe mpolmodBean v Tpnon Twv opwv
eyyunong. Ta avtoAAaKTIKA A Ta epyaldeia Ta omoia avtl-
KaBiotavtal MapapéVouV OTNV KATOXN TNG ETALPELAG HAG.
AAN\EG QMALTAOELG, EKTOG QIO QUTEG TIOU avadEPovTal O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMNVIKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur
les normes de qualité européennes respectives. Les outils
électriques de notre société sont bénéficiés d’une garan-
tie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle,
12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois
pour les batteries et les chargeurs. La garantie est valable a
partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si
la réparation doit étre effectuée par notre service apres-
vente, les frais de transport (aller- retour) sont entiérement
a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre
envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usentnaturellement suite
a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs,
mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inapproprieés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de l'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso pro-
fessionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La ga-
ranzia & valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova
del diritto di garanzia e il documento di acquisto dell’'uten-
sile (scontrino o fattura). In nessun caso l'azienda coprira
il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba
essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo
del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la ripara-
zione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel
mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5),Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati teenici.

7) Dannidderivanti dall’'uso di aria compressa impura e non
filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o
sono stati aperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte,
té vendosura nga kompania jonég, té cilat jané né pérputhje
me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e
energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé
garancie prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional, 12 muaj
pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe
karikuesit. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té
punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té
blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti
yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té
dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té
autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e
pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshem.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi qé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mjetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajuéim evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu
upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi
od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je
dokument o kupovini elektri¢énog alata (maloprodajni racun
ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija necée pokri-
ti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno odgova-
rajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o
kupovini. U slucaju da popravku treba da uradi nas servis,
troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su
kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno
upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica koriséen-
ja (Cetkice, kablovi, prekidaci, punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oste¢eni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajuéih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektricnog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje'na neuzemljeno napajanje.

8) Promena naponastruje.

9) Ostecenja nastala.upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvarnastao kao posledica nepravilne proce-
dure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili
korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim oStecenjem ne vaze. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Elektri¢na orodja so bilaizdelana v skladus strogimi standardi
nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi evropskimi
standardi kakovosti. Elektri¢na orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo,
12-mesec¢no za profesionalno uporabo ter 12-mesecno
za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa
izdelka. Dokazilo o pravici do garancije je dokument o
nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predlozena
kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti
nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti
krije posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(SCetke, kabli, stikala, polnilci, vpenjalne'glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljuc¢ka pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spoloénostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurdpskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej spo-
lo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne
pouZitie, 12 mesiacov na profesionalne pouZzitie a 12 mesia-
cov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu zakupe-
nia vyrobku. Dokladom o naroku na zéruku je doklad o kupe
naradia (maloobchodny doklad alebo faktura). Spoloénost
v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na nahrad-
né diely a prislusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je
predlozena kdpia dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi
vykonat nase servisné oddelenie, néklady na dopravu (tam a
spat) znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi
byt zaslané na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizované-
ho servisu vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku
poutzivania (kefky, kable, spinace, nabijacky, skfuCovad|d atd").
2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, cerpadlId).

10) Poskodenie alebo. porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu cistenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s<chemikaliami alebo poskodenie v
doésledku vihkosti alebo korézie.

12) Nastroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca NPOU3BEAEHN B CbOTBETCTBUE CbC
CTPOrW CTaHAAPTH, YCTAHOBEHM OT HallaTa KOMMNaHWA, KOWUTO
Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAAPTU
33 KauectBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha Hallata KomnaHwa
Ce MNpeaoCTaBAT C rapaHUMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a
HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceuia 3a npodecroHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apafHu ycTpoicTea U batepuu.
lapaHuuATa e BaNWAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa.
[loKasaTencTBo 3a NpaBoOTO Ha rapaHUMA e AOKYMEHTBT 3a
3aKynyBaHe Ha WMHCTPYMeHTa (KacoBa Geneka OT marasuH
UM GakTypa). B HWMKaKbB C/lydall KOMNaHWATa He MOKpWBa
CbOTBETHUTE PAa3XOAM 3@ PE3epPBHW YacTU U CbOTBETHWUTE
HeobxoaumK paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeacTaBeHo
KoMnue OT JOKYMEHTa 3a NOKyKa. B cyyail ye pemoHTBT Tpabea
Aa 6bae M3BbPLUEH OT HALWA CepBU3EH OTAEN, pasxoauTe
33 TpaHCMopT (40 M OT) ce noemar M3UANO OT M3Mpalyaya
(knueHTa). MHcTpymeHTUTe TpabBa Aa 6baaT u3npaTeHu 3a
PEMOHT B KOMMaHUATA MW B OTOPU3MPAH CEPBM3 MO NOAXOAALL,
HauMH Y C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHNYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO ce M3HOCBAT NO ECTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3MON3BAHETO UM (YeTKU, Kabenu, Katoyose,
3apALHW YCTPOICTBA, NAaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NOBpeAEHM B pe3ynTaT Ha HecnasgaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTpYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPYKAHU.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuanu
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) IHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TpeTu nua.
6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecKa Bpb3Ka C
HanpesKeHwe, pas/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnartHata nogmsaHa Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
W3KCKBaHWA, Pa3IMYHU OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkm ce npoussefeHu crnopes CTporu
CTaHAApAM, MOCTaBEeHW Of, HalwaTa KOMMaHWja, Kou ce
YCOrNaceHn €O COOABETHUTE €BPONCKM CTaHdapAau 3a
KBanuTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha Hawata KomnaHuja
ce ob6esbegeHn co rapaHuuja op 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceuy 3a npodecmoHanHa
ynoTpeba 1 12 meceuu 3a nonHauu u 6atepun. MapaHumjaTa
Ba)KM OA, AATYMOT Ha KynyBatbe Ha NpousBopoT. [loKas 3a
rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBakbe Ha anaTkaTa
(manonpogaxHa noTtepaa wau oaktypa). lMof HUKaKBM
OKONIHOCTM KOMMaHWjaTa HemMa Aa v NOKpue CooABeTHUTE
TPOLIOUM 33 pes3epBHU AeN0BU U COOABETHO NoTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He ce NPeTcTaBu Komuja oA,
[OKYMEHTOT 3a KynyBatbe. Bo cnyuyaj nonpaskata ga mopa
Aa buae HanpaBeHa 0f, HaLLMOT CepPBUCEH OAeN TpoLLoLUUTe
3a NpeBo3 (A0 U 0f) e LeNOCHO 3af0/KeHa 0f, Ucrnpakayot
(knueHTOT). AnaTkMTe Mopa Ja 6buaat ucnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMMaHujaTa UM Ha oBnacTeHa paboTunHuua
Ha COOABETEH HauYMH M TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
nonHauu, dbytepu UtH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAMUTENOT.

3) AnaTkute cnabo ce oaprKysaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK LOAATOLM.
5)AnaTku aAeHn Ha TPeTU eHTUTeTH BecniaTHo.

6) OwTeTyBarbe Nopasm €/IEKTPUYHO NOBP3YBatbe Ha HanoH
NMOWMHaKY. 04, 0HOj LITO € HaBeAeH Ha Ni1oYaTa Ha anapaToT.
7) NoBp3yBatse COMHE3eMEH Hanoj.

8) MpomeHa Ha HanoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBatbe KaKo, pe3ynTaT Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAa (Ha NpMmep, MalMHK 3a Neperbe, Mymnu).

10) OwrTeTyBatrbe MK HePyHKLMOHMPatbe Kako pesynTaTt Ha
HenpaBUIHO YUCTEHE HA anaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha anatkaTa co XeMUKanuu, UAu oWTeTyBatbe
KaKo pe3ynTaT Ha Baara Uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou 6une moguduuMpaHn UAM OTBOPEHMU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o
perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional,
12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcatoare
si baterii. Garantia este valabild de la data achizitionarii
produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). In niciun caz
societatea nu va acoperi costurile relevante ale pieselor de
schimb si ale orelor de lucru necesare respective dacd nu
este prezentati o copie a documentului de achizitie. Tn cazul
in care reparatia trebuie efectuata de catre departamentul
nostru de service, costul transportului (dus-intors) este
suportat n intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele
trebuie trimise pentru reparatii la companie sau la un atelier
autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, incarcatoare,
mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriorari datorate unei conexiuni electrice la o alta
tensiune decat cea indicata pe placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursa de alimentare electricd nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriorari sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitd a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea fsi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzator. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu tax3
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite rdman in posesia
societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementdrile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartasa a vallalatunk &ltal me-
ghatdrozott szigord szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozd eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem profess-
zionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis hasznalat
esetén 12 honap, a toltékre és akkumulatorokra pedig 12
hénap garanciat véllalunk. A garancia a termék megvasar-
lasanak napjatdl érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam
vasarlasat igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy
szamla). A vallalat semmilyen kortlmények kozott nem fe-
dezi a potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak
vonatkozo koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi doku-
mentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell
elvégeznie, a szallitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes
egészében a feladdt (ugyfelet) terhelik. A szerszdmokat ja-
vitasra a megfelel6 mddon és széllitdeszkozzel kell elktldeni a
vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsolok, tol-
t6k, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6)'A készlléktablan feltintetettdl eltérd feszultségl elektro-
mos csatlakozasbol eredd karok.

7) Nem féldelt dramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az aram feszultségének megvaltozasa.

9) Sés viz haszndlatabél ered karok (pl. mosogépek, szivat-
tydk).

10) A készulék nem megfelel6 tisztitasi eljarasabdl eredd
kdrosodas vagy meghibasodas.

11) A szerszam vegyi anyagokkal valé érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy korrdzidbol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutatd alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az sszes ga-
rancialis eljaras lezarasat kovetGen a szerszam garanciélis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Uujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt pdtalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitasara vagy sérilé-
sére vonatkozo, a jelen jotéllasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozo elirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali, 12-il xahar ghal uzu
professjonali u 12-il xahar ghal cargers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta
jew fattura bl-imnut). Taht |-ebda ¢irkostanza I-kumpanija
m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat
tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata
kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-
dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u
minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda
ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut
tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’'mod naturalibhala. konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, cargers, ¢okkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nugqgas ta’konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovarajucim
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu upotrebu i 12 mje-
seci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje
proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je dokument o naba-
vi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim
uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potreb-
nih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije predoce-
na. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su
odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuéi nacin
i odgovarajucim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, punjadi, stezne glave itd.).
2) Alati oStec¢eni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) OStecenja zbog nepravilnog elektriénog prikljucka ili na-
pona razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Prikljucak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi'koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka ¢is¢enja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStec¢enja nastala vla-
gom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para
cargadoresy baterias. La garantia es valida a partir de la fecha
de compra del producto. La prueba del derecho de garantia
es el documento de compra de la herramienta (ticket de
compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningun
caso del coste de las piezas de recambio y de las respectivas
horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion tenga
que ser realizada por nuestro departamento de servicio,
el coste del transporte (ida y vuelta) correrd integramente
a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan
ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma
natural como consecuencia de su uso (escobillas; cables,
interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacion no puesta a tierra.
8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

del

La garantia cubre Unicamente la sustitucién gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovara. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére sg
zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci. Elek-
tronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okre-
sem gwarancyjnym w przypadku uzytku nieprofesjonalne-
go, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
uzytku profesjonalnego oraz 12-miesiecznym okresem gwa-
rancyjnym w przypadku tadowarek i akumulatorow. Gwar-
ancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa
do gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowied-
nich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin pracy,
jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu.
W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana przez
nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci
ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zostaé
wystane do naprawy do firmy lub autoryzowanego warszta-
tu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposdb natural-
ny w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetaczniki,
tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoridw.
5).Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciu innym niz wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia.
7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np.
pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtasciwego czyszczenia urzgdzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytgcznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancja dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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